

# EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año IX : Núm. 2.594

Redacción y Administración; San José, 15 : Teléfono 55

Jueves, 9 de febrero de 1922

## Ligeros comentarios.

### El triunfo de una política.

Cada paso que da el Gobierno en su intensa actuación es un nuevo refuerzo que añade a la sólida base de su autoridad y su prestigio.

¿Quién discute los acuerdos del Gobierno? ¿Quién tiene la osadía de tomarlos como punto inicial de una campaña de obstaculización? Observemos la calma existente en el mundo político y aun en el mundo del periodismo, donde la marejada y el chismorreo y la maniobra son permanentes, y deduzcamos de ella toda su alta significación. Si estará asistido del acierto el Gobierno cuando ni recurriendo al «se dice» se le combate.

Pero, ¿ha tenido España de muchos años a esta parte tal serenidad de juicio en las esferas del Poder público, tal tacto, tan admirable diáfandad en las resoluciones como las que se advierten en el desenvolvimiento del Gobierno del señor Maura?

Dando pruebas de un espíritu democrático tan amplio como el radio que abarca su prodigiosa inteligencia, el señor Maura gobierna en constante diálogo con el pueblo; y de modo tan perfecto se entienden el insignificante estadista y los ciudadanos españoles que las soluciones que propone el señor Maura a los ministros son anhelos del alma nacional expresados bien y mejorados con el consejo de otro español, tan patriota como los demás, pero más culto, más apto, más preparado.

No existe estadista alguno que desee vivir más cerca del pueblo que don Antonio Maura. Todas sus predicaciones han sido encaminadas a despertar el espíritu de ciudadanía, a advertir al pueblo de que tiene el soberano poder para imponer normas y tendencias gubernamentales; de que, en una palabra, es amo y señor, aunque como a esclavo le traten los políticos que, dejándole dormir, le deshonran y le empobrecen.

Repasar las doctrinas del ilustre jefe del Gobierno es seguir una senda espiritual, plena de bellezas y sinceridades, que al alma del pueblo conduce.

¿Cómo no iba el señor Maura a gobernar ahora con una diáfandad absoluta, si el pueblo necesita que le hablen claro y le muestren claramente las soluciones que se aplican a sus graves problemas?

Por eso los políticos no se revuelven contra el Gobierno y por eso la inmensa mayoría de los ciudadanos españoles tienen su confianza puesta en el señor Maura, al que le sigue firmemente, con fervor y respeto profundos una enorme fuerza social.

Antes de adoptar los acuerdos que salieron del Consejo de ministros de anteaño, Consejo que puede considerarse como histórico porque en él se resolvieron extremos que inician nuevos cauces para la vida nacional, el Gobierno ha estudiado serenamente el problema, ha discutido minuciosamente, se ha asesorado de los más altos y adecuados colaboradores. Y por fin ha resuelto.

Y esa resolución trascendental ha sellado los labios hasta de los consabidos chismorreadores del Saloncillo del Congreso y ha arrancado nuevas alabanzas y promesas de apoyo de muy significados prohombres políticos.

Es el triunfo de una política austera que explicada era grandiosa y puesta en práctica estamos viendo que es magnífica y salvadora.

## DESDE CADIZ

### Llegada de turistas. Terrorista detenido.

CADIZ, 8.—Ha llegado el trasatlántico «Caroni», trayendo 330 turistas, los cuales desembarcarán inmediatamente, dirigiéndose a Sevilla y Granada.

## DESDE VALENCIA

### El conflicto estudiantil resuelto.

VALENCIA, 8.—El decano de la Facultad de Derecho, que contaba con el voto de confianza de sus compañeros para resolver el conflicto planteado por los estudiantes, ha celebrado una reunión con la comisión de huelguistas.

En esta reunión, que se celebró en la mañana de hoy, el rector les manifestó que el castigo impuesto había acordado reducirlo a la prolongación del curso oficial en ocho días, dejando sin efecto las correcciones disciplinarias.

Los estudiantes se mostraron conformes con la fórmula y entrarán mañana mismo a las clases.

La solución dada al conflicto es objeto de los más grandes comentarios, pues no deja muy bien parada la autoridad del Claustro.

## LA COLA DE LAS ELECCIONES.

A consecuencia de una denuncia presentada en el Juzgado por falsificación del acta de una sección en las elecciones celebradas el domingo, han ingresado en la cárcel el presidente y dos adjuntos de una de las mesas electorales de esta capital.

Rogamos a cuantos tengan que dirigirse a nosotros que mencionen el apartado de Correos de EL PUEBLO CANTABRO núm. 82.

## DESDE BADAJOZ

### Llegada a San Sebastián.

BADAJOZ, 8.—Por indicación del Gobierno portugués se ha llevado a cabo la detención de un significativo sindicalista, acusado de haber volado un tren de viajeros en aquella nación y a consecuencia de cuyo criminal hecho murieron más de cien personas.

El detenido al prestar declaración dijo que el atentado lo había realizado instigado por un conocido médico lisboense, el cual le había entregado en pago de su delito diez mil pesetas.

## EL VIAJE DEL REY

### Su llegada a San Sebastián.

SAN SEBASTIAN, 8.—En el tren expreso de esta mañana ha llegado Su Majestad el Rey acompañado del duque de Miranda.

La locomotora iba conducida por el duque de Zaragoza.

Acudieron a recibirle a la estación las autoridades y una representación de los diputados y senadores por la provincia.

Desde la estación se dirigió al hotel María Cristina, donde fue visitado inmediatamente por el doctor Moore.

Después salió inspeccionando las obras de los nuevos cuarteles en construcción.

Visitó también sus cuartas de Loretoqui, regresando a pie a San Sebastián.

Al llegar al paseo del Príncipe de Asturias fué reconocido y ovacionado.

Por la tarde, don Alfonso asistió al partido de pelota que se celebraba en el frontón Moderno.

## La situación en Marruecos.

### Se declarará inmediatamente el bloqueo de Alhucemas.

OFICINA DE INFORMACION : : : : :

Un telegrama del señor Tijero.—Contestando al telegrama que se dirigió al señor Tijero por la Oficina de Información, se recibió ayer el siguiente:

«Lamentando que la distancia y simpática obligación, voluntariamente impuesta por la Tierra, nos separe hoy, creo no tardaremos mucho tiempo en repetir banquete todos reunidos.

Agradezco manifestaciones de recíproco aprecio que sostienen y dan entusiasmos para persistir ardua tarea aceptada.

Les envía a todos fraternal abrazo.»

Entierro de un soldado.—Hace cinco días llegó a esta ciudad, procedente de la zona de Tetuán, el soldado licenciado del regimiento de Centa, Sinfoniano Cobo Gutiérrez, natural de Arredondo (Valle de Rueda).

Sintiéndose indispuerto, le acogió en su domicilio un paisano suyo de la calle de Rualasal, donde falleció el martes último.

Ayer se verificó la conducción del cadáver, asistiendo una representación de la Junta Patriótica y los miembros adscritos a la Oficina de Información.

El accidente a Cayón.—Tan pronto como se supo en Santander el desgraciado accidente sufrido por el valiente aviador montañés, Joaquín Cayón, se dirigió a la corte el siguiente telegrama:

«Eduardo Redo.—Madrid. Visite hospital Carabanchel, en mi nombre y en el del personal de la Oficina de Información, aviador complemento Joaquín Cayón, herido accidente aviación. Telegrafíe estado encuéntrase, y si precisare nuestro concurso, dígame nos tiene incondicional disposición.—Manuel Soler.»

Madrid.—Visitó a Cayón, que agradeció profundamente ofrecimientos. Las heridas que tiene carecen de importancia.—Rado.

## OPINIONES POR TELEFONO

### ATAQUE A UN CONVOY

LARACHE, 8.—Un convoy que venía de Tefer fué atacado por el enemigo.

Los moros hicieron una descarga y resultó muerto el soldado de Artillería Eduardo Morales.

Un grupo de indígenas hostilizó también a las fuerzas que protegían al convoy, resultando tres soldados de la Policía indígena muertos.

Poco después salió una columna a realizar un paseo militar y también fué hostilizada.

En este nuevo ataque resultó un soldado herido.

### LA OPERACION SOBRE ALHUCEMAS

MADRID, 8.—Todos los comentarios de hoy han versado sobre los acuerdos adoptados en el Consejo de ayer, al que, como es natural, se ha concedido excepcional importancia.

Se decía que la fecha de la operación de Alhucemas no ha sido determinada aún.

La operación se verificará cuando el momento sea propicio y mientras tanto seguirán los avances parciales para extender el radio de acción en la costa.

La operación no sólo se verificará por tierra, sino por mar y requiere

preparativos que durarán más de un mes.

Por esto se calcula que la operación no se realizará hasta fines de marzo.

### LA CUESTION DE LOS PRISIONEROS

MADRID, 8.—El Gobierno está más confiado en el resultado de las últimas negociaciones llevadas a cabo con Abd-el-Krim para conseguir el rescate de los prisioneros.

Algunos desconfían por las felonías que ha cometido el cabecilla moro y si ahora no dieran resultado algunos ministros están dispuestos a pedir en el Consejo que se publiquen todos los trabajos realizados por el Gobierno.

Si se sigue el criterio de estos ministros espantará toda la correspondencia cruzada entre Abd-el-Krim y el señor Almeida.

### MEDIDA NECESARIA

MADRID, 8.—El bloqueo de Alhucemas se declarará muy pronto, con propósito de evitar que los moros puedan recibir por mar víveres y municiones y para ir haciendo los preparativos navales para la operación.

### COMUNICADO OFICIAL

MADRID, 8.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado el siguiente comunicado oficial:

«Según comunica el alto comisario a las 20,45 de hoy, durante el día no ha ocurrido novedad en los territorios de la zona de nuestro protectorado.»

## DEL MUNICIPIO

### NI SESION NI NOTICIAS

Ayer tarde, a las cuatro, debió celebrarse sesión ordinaria nuestro Municipio.

A dicha hora había en los pasillos de la Alcaldía tantos concejales que a nosotros se nos antojó el número superior a diez y nueve.

Pero debíamos de estar en un error enteramente manifiesto, cuando la sesión fué suspendida por falta de número de capitulares.

Se convocará el viernes en segunda convocatoria.

El alcalde, que, como de costumbre fué saludado ayer por los reporteros, les manifestó que no tenía nada noticioso de que darles cuenta.

Pero otra vez será.

### LAS POBRECITAS MUJERES

### Hay una que se casa diez y seis veces.

Muy frecuentemente somos tachados los hombres como «angelitos amorosos» por las damitas que, en encantadores y vanidosillos pinitos de erudición femenina, tienen a gala el probar su conocimiento y experiencia acerca de los hombres.

Cuando más arrecian estas «generalizaciones» es cuando se hace popular con sus «perrejas» con la bella mitad algún acaparador de mujeres. Y la «guibra» hace experimentar las consecuencias al partidario de la poligamia.

Ahora, por lo menos en una temporada, no podrán argüir así las damitas encantadoras, pues si generalizan las dosis de ironía, tendrán que quedarse equitativamente con algunos gramos.

Durante la última noche naufragó en Ras Yendera el pailebot «Palma», de la matrícula de Palma de Mallorca.

El teniente de Policía de Alcazarseguir se dirigió al poblado para prestar auxilio a los tripulantes, que se salvaron.

Se produjo la catástrofe a consecuencia de haberse incendiado el depósito de gasolina del pailebot, el cual embarrancó.

Resultó muerta una mujer hebrea de Larache.

El cadáver ha sido depositado en el Alcazar.

El comandante general de Larache dice que el día 6 genio de Sumata, con una partida rebelde de Dar Karmud, quemó las casas del aduar de los partidarios del Gobierno, los cuales tuvieron que refugiarse en nuestra zona.

Ayer el caid Esaid, con una jarcia de Beni Garfé, apoyada por la artillería y fuerzas de la Policía indígena, ocupó Dar Karmud, después de un vivo fuego, que duró desde la una hasta las cinco de la tarde.

Fueron incendiadas las casas de los rebeldes del aduar, retirándose las tropas a la posición de Tax, donde permanecieron.

### TROPAS LICENCIADAS

CADIZ, 8.—Procedente de Larache ha llegado el vapor «Vicente Ferrer», trayendo 482 soldados licenciados, pertenecientes todos ellos a la región andaluza.

¿Creían ustedes que sólo en los hombres era doble el caso de casarse repetidas veces? Pues no, señores; también hay mujeres, como la señora Helen Ferguson, que dan ciento y raya a los más audaces conquistadores que por ahí gastan pantalones.

La señora Ferguson, la conquistadora Helen, que es una belleza norteamericana de las que multiplican los bizcos, se ha casado nada menos que diez y seis veces, a pesar de no contar más que veintidós años.

¿No les parece a ustedes tan curiosamente original esto como esos trenes de 150 kilómetros a la hora, y esos rascacielos que hacen cosquillas a las mismas nubes?

Pues aún hay más en esta «kolossal» sobrina del tío Sam, y que viene a ser algo así como la piedra filosofal de la mujer que anhela ser el prototipo del ultrafeminista que algunas preconizan.

La bella Helen percibe treinta dólares mensuales como viuda del que fué su primer esposo, quien murió en la guerra europea. Como viuda de su segundo marido, que falleció siendo marino, tiene otra pensión de análoga cuantía; y como indemnización de divorcio de los otros catorce ex maridos, que la viven, ha logrado la bonita mensualidad de 500 dólares, que la hubieran permitido llegar a millonaria si por un tropezco en su última conquista no la hubieran metido en la cárcel.

La «ilustre eminencia» de la pesca masculina piensa salir pronto para continuar su brillante carrera.

La pobrecita, a los veintidós años, sólo ha conquistado diez y seis maridos!

# El momento político.

## Se dice que el señor Maura reunirá en su domicilio a los jefes de minorías parlamentarias.

### Los señores conde de Romanones y Sánchez Guerra elogian la conducta del Gobierno.

#### UNA REUNION

MADRID, 8.—En el ministerio del Trabajo se ha reunido la Comisión organizadora de los trabajos para la reeducación de los inválidos por accidentes del trabajo.

#### LA LICENCIA DE LOS REGISTRADORES

El ministro de Gracia y Justicia ha publicado una Real orden disponiendo, siempre que salgan de sus distritos en uso de licencia los registradores, lo hagan depositando un recibo certificado en el Juzgado, el cual se encargará de remitirlo a la Dirección general.

#### EL PROBLEMA DE LAS VIVIENDAS

El ministro de la Gobernación ha manifestado que conoce las declaraciones del alcalde sobre la resolución del problema de las viviendas; pero que el marqués de Villabragima nada le había dicho.

Agregó que esta es cuestión que corresponde al ministerio del Trabajo.

Dijo también que el señor Maura está dispuesto a nombrar comisarios de vivienda en Madrid y Barcelona.

#### PRESONS GUERNATIVOS EN LIBERTAD

El gobernador civil de Valencia comunica al ministerio de la Gobernación que han sido puestos en libertad cinco presos gubernativos.

#### FIRMA REGIA

El Rey ha firmado los siguientes decretos de Hacienda:

Concediendo un crédito de 400.000 pesetas para Aduanas.

Nombrando jefe de la Aduana de Iruia a don Manuel Macia.

Concediendo honores de jefe de Administración y jubilando al jefe de Aduanas don Joaquín Morales.

#### A DAR CUENTA A SUS JEFES

Esta mañana estuvo en casa del conde de Romanones el marqués de Cortina, con objeto de comunicarle los acuerdos adoptados en el Consejo de ayer.

El conde de Romanones se ha mostrado muy reservado; pero se sabe que dió su asentimiento a los acuerdos adoptados.

El señor Francos Rodríguez ha visitado con el mismo objeto al marqués de Alhucemas, y el señor Matos al señor Sánchez Guerra.

Este se mostró muy complacido de la unidad de criterio que existe en el seno del Gobierno.

#### LOS MINISTROS Y EL PRESIDENTE

Por el domicilio del señor Maura han desfilar hoy todos los ministros.

Los de Hacienda y Guerra celebraron extensas conferencias con el presidente.

#### DICE CAMBO

Interrogado por los periodistas el ministro de Hacienda, ha dicho que sólo se ocupa ahora de presupuestos y aranceles.

Todos los ministros tienen muy adelantados sus respectivos presupuestos, especialmente los de la Presidencia, Guerra, Marina y Trabajo.

#### LA REAPERTURA DE LAS CORTES

Parece que a causa del retraso de los ministros en preparar sus respectivos presupuestos, no se fijó en el Consejo de ayer la fecha de reapertura de las Cortes.

Como es sabido, se había dicho que el 21 de este mes se abrirían las Cortes; pero es posible que por la referida causa se retrase algunos días.

#### SE REUNIRA A LOS JEFES DE MINORIA?

El presidente del Consejo propuso en la reunión de ayer comunicar los acuerdos adoptados a todos los jefes de minoría.

Hoy, el señor Maura no ha hecho ninguna visita, pero no quiere esto decir que haya desistido de su propósito.

Parece que no se trata de celebrar conferencias parciales con cada jefe, sino que el señor Maura los reunirá a todos en su casa.

#### DICE ROMANONES

Interrogado el conde de Romanones acerca del problema de Marruecos, ha dicho que está muy satisfecho de la unidad de criterio mantenida en el Consejo de ayer.

Antes de conocerse los acuerdos únicamente podía pedirse al Gobierno que tuviera un plan. Hoy, que ya le tiene, no nos queda más que

ayudar al Gobierno, porque así como la responsabilidad sería suya si no tuviera un plan, si no le prestáramos ayuda para realizarle sería nuestra.

Había que exigirle un plan y ya le tiene; pues ahora a realizarle.

En cuanto al éxito de la operación —continuó diciendo—, yo tengo muy buenas impresiones. Me consta que el alto comisario ha manifestado en Pizarra que cuenta, no solo con noventa y nueve probabilidades de éxito, sino que ha reunido las ciento.

El periodista que le interrogaba le preguntó si había recibido aviso para acudir a casa del señor Maura, y el conde de Romanones contestó:

—Yo no necesito eso, y otras personalidades creo que lo necesitan, porque lo conocemos todo, si no directamente, por los medios de que podemos licitamente utilizar no estando en el Poder.

#### UNA CONFERENCIA

El ministro de Estado estuvo en el ministerio de la Guerra conferenciando con el señor La Cierva.

#### MAURA Y ROMANONES

El presidente del Consejo ha celebrado una extensa conferencia con el conde de Romanones.

Ambos se mostraron reservadísimos, negándose a decir una palabra sobre lo tratado.

#### LA LABOR DE PICAZZO

Se sabe que en uno de los próximos Consejos de ministros se discutirán Ratti y La Fontaine, por representar el elemento conciliador entre las tendencias extremas personalizadas en monseñor Maffi y monseñor Merry del Val.

#### UNA CARTA DEL CARDENAL RATTI

Al dar cuenta a sus diocesanos de la muerte de Benedicto XV, escribía así el cardenal Ratti:

«Elevado a la Cátedra de San Pedro en uno de los momentos más difíciles y pavorosos que registra la historia del mundo, teniendo conciencia de la importancia de un cargo que ejerce jurisdicción en todos los continentes, solitario, pero intrépido, él fue y quiso ser heraldo de paz en medio de los pueblos alzados en armas; de una paz que había de terminar con muchos odios, ya que no podía hacer desaparecer tantas ruinas. Supo Benedicto XV encontrar felicitasivas para aliviar muchos dolores, curar muchas heridas y librar de la miseria a muchos pueblos, volviéndose hacia la Santa Sede y pidiéndole amistosamente relaciones y socorros para demostrarle luego una inmensa gratitud por los beneficios obtenidos. Benedicto XV ha escrito una página espléndida e indeleble en la Historia. Y la Historia imparcial podrá decir en su día sus méritos todos, grandes y singulares.»

Desde ayer, cuando se alzó la voz del que fue Nuncio apostólico en Polonia, será escuchada por 300 millones de cristianos que forman la Iglesia universal.

#### DESDE ZARAGOZA

El aniversario de la muerte de Costa.

ZARAGOZA, 8.—Con motivo de ser hoy el aniversario del fallecimiento del eminente pensador don Joaquín Costa, el Ayuntamiento, acompañado de Comisiones de diferentes entidades de esta capital, estuvo en el cementerio, depositando una corona sobre su tumba.

tirá si precede o no hacer pública la labor llevada a cabo en Marruecos por el general Picazzo.

Se llevará este asunto a Consejo, porque mientras unos ministros opinan que debe publicarse, otros son partidarios de guardar reserva hasta determinado momento.

#### PRELIMINARES DE UNA OPERACION

Los comenarios del día siguen versando sobre la forma y plazo en que se llevará a cabo la operación sobre Alhucemas.

Se sabe que a la operación la precederá un riguroso bloqueo para evitar el municionamiento de la zona.

Después se hará una gran manifestación de artillería encaminada a destruir los cañones emplazados por los rebeldes.

Si a pesar de esta demostración de fuerza, los moros no dejarán libre el paso de nuestras tropas, entonces surgirá la acometida con la violencia necesaria para dejar cumplido el plan aprobado.

#### Joaquín Lombera Camino

ABOGADO. Procurador de los Tribunales. VELASCO, NUM. 18.—SANTANDER

#### PELAYO GUILARTE

MEDICO. Especialista en enfermedades de niño. CONSULTA DE ONCE A UNA. Atarazanas, 10.—Teléfono 654

## El nuevo Pontífice.

### Su Santidad seguirá la política de su antecesor.

#### LA VOTACION OBTENIDA

ROMA, 8.—Se sabe que Pío XI tuvo más de 40 votos para su elección, superando con exceso a las dos terceras partes necesarias para ser proclamado, ya que en la elección tomaron parte 53 cardenales.

#### EL LUGAR DE LA CORONACION

ROMA, 8.—Si siguen los temporales de nieve, la coronación del Pontífice no se verificará en el pórtico de la iglesia de San Pedro, como estaba anunciado, sino en la capilla Ducal del Vaticano.

#### PRESENTACION DE CREDENCIALES

ROMA, 8.—Como se hace en todos los principios de Pontificado, el Cuerpo diplomático presentará de nuevo sus credenciales ante Pío XI.

#### NOMBRAMIENTO BIEN VISTO

ROMA, 8.—La confirmación de monseñor Gasparri en su cargo de secretario de Estado se considera como una promesa del nuevo Papa de continuar la política iniciada por Benedicto XV.

El cardenal Gasparri se encontraba muy fatigado por el exceso de trabajo y hubiera deseado su relevo, pero no tuvo más remedio que acceder a continuar al frente de los negocios del Vaticano, atendiendo a los ruegos del Soberano Pontífice.

El Cuerpo diplomático acreditado ha expresado su satisfacción al saber que el cardenal Gasparri continuará

ria al frente de la Secretaría de Estado.

#### ANECDOTAS DEL NUEVO PONTIFICE

Cuéntase que cuando Benedicto XV designó a monseñor Aquiles Ratti para la Nunciatura de Polonia este trató modestamente de excusarse de aceptar el cargo por no tener, a su juicio, las dotes que la importante misión que se le encomendaba exigía.

Benedicto XV escuchó en silencio las palabras del prelado, y cuando éste concluyó su alegato, dijo:

—Bueno, ¿y cuando sales para Polonia? ¿cuando necesitas el permiso?

Manifestó así la voluntad del Papa, monseñor Ratti salió a los pocos días para Varsovia, donde tan admirable obra había de realizar, obra en la cual mostró sus condiciones de diplomático, que sin duda han influido en el ánimo de los cardenales para designarle sucesor de San Pedro.

Aunque incompletas, hay noticias de que monseñor Ratti no esperaba ser elegido jefe de la Iglesia.

Dícese que recientemente, al llegar a Roma para asistir al Conclave, fue visitado por algunos periodistas extranjeros y por muchas distinguidas personalidades, que se admiraron de la modestia con que vivía tan alto dignatario de la Iglesia.

El cardenal Ratti, en efecto, había sido hospedado, en el Colegio Lom-

bardo, en una humilde habitación, sin más muebles que una cama, dos sillas de paja y una butaca vieja.

Al enterarse de que su nombre circulaba con grandes probabilidades de ser elegido Pontífice, monseñor Ratti dijo:

—Si se habla mucho de mí, afortunadamente; y digo esto porque no hay que olvidar el conocido proverbio que dice: «El que entra Papa en el Conclave, sale cardenal.» Esto me hace concebir la esperanza de no ser elegido.

Uno de los visitantes del cardenal arzobispo de Milán hizo de éste el siguiente retrato:

—Bajo el capelo cardenalicio, aparece la frente espaciosa; la nariz es corta, la boca se delinea con fineza, la barbilla se acusa fuertemente, casi cuadrada. Los ojos, muy azules, reflejan un espíritu muy decidido y el encadenamiento regular de las ideas, y se encuentran protegidos por pobladas cejas de un rubio veneciano. Las líneas de su cuerpo son menos esbeltas de lo que acusa las fotografías. Se siente al verle una impresión de inteligencia tranquila, poderosa, cultivada.

#### «EL POPOLO», AGORERO

El «Popolo Romano», al ocuparse hace unos días de los elementos que integraban el Conclave y de cuál sería el cardenal elegido Papa, escribió:

«Las mayores probabilidades para ser elegido Papa las tienen los carde-

**Ricardo Ruiz de Pellón**  
CIRUJANO DENTISTA  
De la Facultad de Medicina de Madrid  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.  
Alameda Primera, 1.—Teléfono, 1-62.

**ANTONIO ALBERDI**  
CIRUGIA GENERAL  
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.  
Ams de Escalante, 10, 1.º—Tel. 8-74.

**Gran Casino del Sardinero** Hoy, jueves, 9  
A LAS CINCO Y MEDIA.—Cinematógrafo.  
**IMPERIA** EPISODIOS TERCERO Y CUARTO  
Varietés: **PILAR ALONSO**, bailarina  
**GRAZIELA**, cancionista  
Concierto por la orquesta.—**THE DANSANT**

De la Facultad de Medicina de Madrid  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.  
Alameda Primera, 1.—Teléfono, 1-62.

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.  
Ams de Escalante, 10, 1.º—Tel. 8-74.

De la Facultad de Medicina de Madrid  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.  
Alameda Primera, 1.—Teléfono, 1-62.

DE FI  
EN EL  
CUR

De Ven puede rep...  
ción de m...  
allí este n...  
gen y evol...  
motivo en...  
desarrollo...  
tantes con...  
Abarca, de...  
da uno de...  
nocidos en...  
por sus v...  
cas.

La de ar...  
ferencia de...  
mos habla...  
y elegante...  
puede deci...  
hole, que p...  
de actos d...  
mente ador...  
mo anoche...  
dardament...  
que hay e...  
está dicho...  
taba rebosa...

Comenzó...  
la palabra...  
con su rec...  
bló al aud...  
la palabra...  
tiva, del...  
sonata, de...  
mer tiempo...  
hat, de las...  
biblicas...  
natá, hacié...  
cia y enor...  
mostrando...  
tos en tam...

En cuant...  
so punto a...  
diciación...  
Cándido a...  
manera adi...  
cas del cor...  
tado, titula...  
y Goliat y...  
quias, pag...  
mores, que...  
do su esple...  
ción que h...  
leble pianis...  
Continuó...  
conferencia...  
ta de Iglesi...  
haciendo v...  
de una a la...

Pasó luego...  
mación del...  
y su progr...  
al convenci...  
incontrove...  
Al llegar...  
Magdalena...  
flores Aba...  
Imaz (don...  
una sonata...  
Bautista S...  
cierto en r...  
moos Tartir...  
Am corri...  
modestia d...  
mos obligar...  
el aristocr...  
ción por oi...  
extraño pa...  
mos en su...  
en virtuoso...  
do a deleit...  
gimiento d...  
al público...  
su arte. Po...  
ca posee el...  
mismo y u...  
lida, que...  
muchos co...  
sos y por l...

Y por si...  
timiento no...  
guna, los...  
placer de e...  
ca, todo B...  
todo volum...  
su alma, e...  
mayores o...  
en el Aten...  
con su acc...  
que domin...  
saca de él...  
esa pléyad...  
tos a la «...  
trepación...  
les escritas...  
tros.

Lo mismo...  
segunda q...  
nata de Se...  
nal y en l...  
Concierto...  
tuvieron a...  
circulación...  
largamente...  
nuevo a la...  
retirado de...  
Fue la d...  
indistintid...  
a Inaz y...  
del Ateneo...  
feliz idea...  
borear un...  
puras em...  
Cuando...  
do las fel...  
doras se n...  
cremos, en...  
Poncho:

—De circ...  
tan excesi...  
vir de su...  
Don Gal...  
la música...  
—Es así...  
de un me...

—De circ...  
tan excesi...  
vir de su...  
Don Gal...  
la música...  
—Es así...  
de un me...

—De circ...  
tan excesi...  
vir de su...  
Don Gal...  
la música...  
—Es así...  
de un me...

—De circ...  
tan excesi...  
vir de su...  
Don Gal...  
la música...  
—Es así...  
de un me...

# EN EL ATENEO CURSILLO SOBRE LA SONATA

De verdaderamente espléndida puede reputarse la idea de la sección de música del Ateneo al llevar allí este notable cursillo sobre el origen y evolución de la sonata, por el motivo en sí y por contar para su desarrollo con elementos tan importantes como los señores Magdalena, Abarca, Imaz y Alegria, todos y cada uno de ellos ventajosamente conocidos en el mundo de la música por sus excelentes cualidades técnicas.

La de anoche fué la segunda conferencia de ese cursillo, del que hemos hablado, y si público numeroso y elegante hubo en la primera, bien puede decirse sin incurrir en hipérbole, que pocas veces se vió el salón de actos del Ateneo tan espléndidamente adornado de caras bonitas como anoche. Uníanse a éstas los verdaderamente aficionados a la música que hay en Santander, con lo que está dicho que el hermoso salón estaba reboante.

Comenzó el acto haciendo uso de la palabra el señor Magdalena, quien con su reconocida competencia, habló al auditorio de la vaguedad de la palabra sonata en la época primitiva, del carácter distintivo de la sonata, de la transformación del primer tiempo, del músico Juan Kuhnau, de la importancia de sus sonatas bíblicas y de la división de la sonata, haciéndolo con gran elocuencia y enorme número de citas, demostrando sus profundos conocimientos en tema tan complicado.

En cuanto el señor Magdalena puso punto a la primera parte de su disertación, se sentó al piano don Cándido Alegria, desarrollando de manera admirable dos sopratas bíblicas del compositor anteriormente citado, tituladas «La batalla de David y Goliath» y «La enfermedad de Ezequías», páginas ambas llenas de primores, que saboreó el público en todo su esplendor, gracias a la ejecución que hubo de darlas tan excelente pianista.

Continuó el señor Magdalena su conferencia, ocupándose de la sonata de Iglesia y la sonata de Cámara, haciendo ver la diferencia que hay de una a la otra.

Pasó luego a tratar de la transformación del tiempo lento de la sonata y su progreso y tradición, llevando al convencimiento del auditorio sus incontrovertibles teorías.

Al llegar a este punto el señor Magdalena, tocó el turno a los señores Abarca (don Estanislao) e Imaz (don Gabriel) de interpretar una sonata en mi menor, de Juan Bautista Senaillé, y el famoso concierto en re menor, del no menos famoso Tartini.

Al correr el riesgo de herir la modestia del señor Abarca, nos vemos obligados a decir que había en el aristocrático auditorio expectación por oírle, lo que nada tiene de extraño para quienes le conceptuamos en su verdadero mérito; esto es, en virtuoso del violín, más aficionado a deleitarse oyéndose en el regimiento de su casa que a regular al público con la regularidad de su arte. Porque don Estanislao Abarca posee en grado máximo el mecánismo y una dicción vigorosa y cámbica, que le coloca por encima de muchos consagrados por los aplausos y por la crítica.

Y por si alguno lo dudase, de testimonio nos servirán, sin duda al placer de escucharle. El señor Abarca, todo pasión, todo temperamento, su alma, concurriendo una de las mayores ovaciones que hemos oído en el Ateneo, ovación que compartió con su acompañante el señor Imaz, que domina los secretos del piano y saca de él sonidos ignorados para los apleyados de pianistas más atentos a la «pose» que a la sincera interpretación de las páginas musicales escritas por los grandes maestros.

Lo mismo en las arinas primera y segunda que en el allegro de la sonata de Senaillé, que en el presto final y en la difícilísima cadencia del Concierto de Tartini, ambos artistas tuvieron al público pendientes de su ejecución, obligándolo a arlandarlas largamente y a hacerles salir de nuevo a la sala, después de haberse retirado del estrado.

Fué la de anoche noche de tanto indiscutible para los señores Abarca e Imaz y para la sección de música del Ateneo, que dió motivo con un feliz ídea para que pudiéramos esbozar una de las emociones más puras que imánse sentimientos.

Cuando el señor Abarca, rebuyendo las felicitaciones de sus admiradores se metió resaca adelante, nos creímos en el caso de decir al señor Pombo:

—De cierto que es de sentir que tan excelso violinista no necesite vivir de su arte.

Don Gabriel, verdaderamente amante de la música, nos recordaba:

—Es así mejor, porque le depura de un modo extraordinario.

Nosotros, aun comprendiendo la gran verdad que encerraban las palabras del distinguido presidente del Ateneo, no nos dimos a partido y contestamos:

—Es verdad; pero no lo es menos que el público en general, tan necesitado de estas inyecciones de arte puro, pierde la ocasión de admirarle.

Cerca de las nueve de la noche terminó la conferencia, habiéndonos el señor Magdalena de Felipe Manuel Bach, del último tiempo de la sonata primitiva y del rondó como forma musical y como parte integrante de la sonata e interpretando aquél y el señor Imaz, respectivamente, dos rondós de Dagincourt y Daquin y la sonata wurtemberguesa en la bemol del músico arriba citado.

Tanto el señor Magdalena como el señor Imaz y el señor Alegria fueron ruidosamente aplaudidos.

## FEDERACION DE ESTUDIANTES CATÓLICOS VELADA TEATRAL

Dirigidos por un competente director se están llevando a cabo los ensayos de las obras que en el corriente mes pondrá en escena, en la velada extraordinaria que se celebrará en el elegante teatro del Círculo Católico, el cuadro artístico de la Federación de Estudiantes Católicos.

Las obras que representarán son originales de los autores más conocidos y aplaudidos.

Grandes eran los deseos de los habituales a presenciar el trabajo artístico de los simpáticos estudiantes de ver de nuevo en el palco escénico a tan entusiastas aficionados, pero pronto los verán colmados con su reaparición.

Este cuadro ha logrado colocarse en primera fila entre los diversos que en el citado teatro actúan, por su organización y por la calidad de los elementos componentes.

En días sucesivos daremos más detalles.

## UN HOMBRE GRAVEMENTE HERIDO.

En el tren del Cantábrico que tiene su llegada a esta capital a las 3,40 de la tarde fué traído ayer a Santander el vecino del pueblo de Novales Francisco Pérez García, quien estando derribado un árbol cayó éste con gran violencia, dándole un fuerte golpe en la cabeza, produciéndole heridas graves.

Desde la estación, en una camilla, fué trasladado al hospital de San Rafael, donde ingresó en gravísimo estado.

## LOS ÉXITOS DE CHICUELO.

MADRID, 8.—Comunican de Lima que continúan los éxitos de Chicuelo en aquella plaza.

En la corrida del domingo se celebró su beneficio, matando solo seis toros de Medina Garvey, realizando dos grandes faenas, que le valieron sendas ovaciones.

La plaza estuvo llena.

## CARTA DE LA MADRINA

(Al teniente del batallón de Andalucía, número 52, D. Angel Lamas Arroyo.)

Querido ahijado: Hardu en Gan-as de Bertul-ojamiento, y me pregunto: ¿Dar-Hamel vergüenza Kandusi Arba la puerta para Afaz-zarme?... ¡Ay Dirus mio! ¿Ykema a saber?... Pero yo soy muy Tazuda, y antes de Quebdani aquí, Zanria de mi casa y atravesaría a Nador el Estrecho, para Axdir hasta tu lado.

Sidi-Dris-es que estoy loco y mandas un-Ymhaten para que no me Arruine, Sebá a armar la de Dirus es Cristo.

Tumbel bien que si Tinsor-do, y Sidi-Salem a detenerme, Basbi como cobre una mujer que no admite Buas-sa de nadie; Katur-a no hay quien me eche la pata.

Sauriat-es que Tisingar-a hasta el fin del mundo, sin Midar miedo, ¡Chemoral, si no lo cumplo.

Azuaj, pues; bien el oído, porque te daré mucha Guerra, y Texda-s que ver aunaré Chouigs, que te Al-casaba en seguida.

Seb demasiado que Melalza-rás con el santo y la limosna; pero no me importa, Ishafen todos que quien mu-

cho Kert es desinteresado. Pero si me veo a-Busada por tí, Tincharet de un puñetazo Tauriat-Narrich-es; porque tengo más fuerza que un Aitalen. Seb-ra-s que mi Bu-ena Ernana, la Mar-Chica, está con El Abbad del pueblo en Nador. Ya Zeluán contado a m-Igermano, y El Telat escrito a tí; pero como a tí eso Tensalek por una friolera, te haces el Zoco. ¡Qué Tistutin eres!

¡A-Tizza! ¡Ahora resulta que te Had encontrado la Casa-Quemada? Sentiría Kert Aograz-es entre el humo. Ben-Tieb avisado que Kerker dia Bu-Xdar-ian que sentir.

Assel favor de Mehdi-cir lo que Hasi-Tuit ahí con las moritas. ¡Mueho Cudia-do! A mí no Mehadotz con Mavke-el. A-Berkan-da podrem os Afra-zarnos.

Sammar, Kert-e conserves bueno y no duides Kert Amarah como Tafersit, tu Hamman-te madrina Kert Taurada Uestria la muerte.

Bagdad-lena.

Por el cargo de amanuense, C. L. S.

## VISTA DE UNA CAUSA CONTRA ANGEL PESTAÑA.

BARCELONA, 8.—El día 23 se verá en la Audiencia la vista de la causa que, por excitación a la sedición, se sigue contra Angel Pestaña.

Ha sido citado como testigo el sindicalista Amador, que será trasladado de la Mola a Barcelona.

## COSAS SUELTAS

¿Quiéren ustedes saber cómo se escribe la Historia?

Pues lean el siguiente telegrama que publica «El Imparcial» dando cuenta del resultado de las elecciones en Santander. Ahí va eso.

«Han triunfado los conservadores señores Ceballos, Carranza, Ruiz, Lastra Ortiz, Campos y Gómez, y los liberales Hervás Rosales, Sammartín y Castillo; católicos, los señores Lain y Vega; el señor Jado, maurista; Gavilán, reformista; Rodriguez y Polvorinos, republicanos; Torreo, socialista, y Alonso, independiente.»

El compañero que ha inflado el telegrama, además de comerse a los señores Díez Velasco y Muñoz, se ha hecho un lío como para proclamarlo por el artículo 29.

## NOTICIAS OFICIALES

### INFORMACION DE LA PROVINCIA

**DE LAS ROZAS**

La Guardia civil de Las Rozas ha detenido y puesto a disposición del Juzgado a Gregorio Santiago, quien agredió a Moisés Peña Martín, causándole heridas en el muslo izquierdo, cuello y región frontal izquierda.

**DE COMILLAS**

En el Gobierno civil se recibió ayer un oficio de la Benemerita del puesto de Comillas dando cuenta de que en el kilómetro 34 de la carretera de Cabezon de la Sal a La Revilla fué atropellado por un automóvil el vecino del pueblo de Lamadrid, Ayuntamiento de Valdalliga, José Pérez Cordero, de 577 años de edad.

El automóvil causante del atropello, después del accidente continuó la marcha, siendo encontrado el herido por otro automóvil, que pasó por aquel lugar momentos después.

Los ocupantes de este carruaje dieron aviso al Juzgado, quien inmediatamente se personó en el lugar del suceso, encontrándose con que el desgraciado José Pérez Cordero era ya cadáver.

La Guardia civil no dice el nombre del conductor del auto.

## TEATRO - Empresa - PEREDA

Compañía dramática de Ricardo Puga.—Primera actriz, Celia Ortíz.

Hoy, jueves, 9 de febrero

A LAS SEIS Y MEDIA: (8.ª función del segundo abono)

**LA RAZA**

A LAS DIEZ Y CUARTO El orgullo de Albacete

El viernes, 10, se cierra el tercer abono para esta temporada.

# “L I N T I E R N H”

En los minutos que nos ha ido dejando libres la labor del periódico, hemos leído, poco a poco, saboreándole como se saborean los manjares que más nos placen, el libro de Angel Espinosa, que él quiso que se llamara «Linterna», quizás por las obscuridades que aclara, por los riucones que sondea, por la luz clara que emanan sus páginas, donde la visión de la vida se retrata con cruel fidelidad.

Sin conocer al poeta más que superficialmente, por ese trato de simpatía que nos damos todos cuantos hemos nacido o vivido muchos años en una misma ciudad, nada podemos decir de su temperamento ni de su psicología, quizás poco complicada y si muy apacible, si hemos de figurárnosla por el exterior personal.

Peró he aquí que ante nosotros está abierto el libro de sus versos, donde el autor, creyéndose solo al percibir el alero de la inspiración, dejó correr libremente el río de su fantasía, sin pretender hurtarnos ninguna de sus ideas, mostrándose tal y como tiene que ser: apasionado, galante, bueno, sentimental y un poco romántico, como casi todos los poetas.

Angel Espinosa, escribe con el corazón. Los versos quizás carezcan de sonoridad, pero ello es debido a que el autor más se cuida del fondo que de la forma, retratando al desnudo, sin galas ni ropajes que puedan distraer al lector, llevándolo insensiblemente a admirar más el ritmo que el pensamiento.

Los versos de Espinosa son, ante todo, bellamente hourados. Cuántas cosas pasaron por su imaginación dejando sólo una pequeña huella de poesía fueren en el acto engrosando el archivo de sensaciones que cuidaría el vate como un jardín de tierra ardiente donde prendiesen todas las flores.

Lo más vano, lo más fútil—la poda de los árboles, el murciélago, las vagonetas, la sala del colono—halló en Espinosa el arpa sonora que lo cantase. Como Coppée, presta singular atención a lo pequeño y se comueve ante aquello que, por ser tan nimio, pasaría desapercibido a todas las miradas.

Además, la rima carece de secretos para él y el ripo apenas aparece en sus cantos. El libro tiene composiciones asombrosas por la facilidad de la ejecución y la dificultad del consonante, figurando entre ellas, la titulada «Murciélagos», modelo de naturalidad, sobre una construcción torcida y sin música.

Espinosa es quizás uno de nuestros primeros poetas descriptivos. De rara observación y de singular gusto para elegir los asuntos de sus composiciones, ninguna de ellas carece del más mínimo detalle. Ved, si no estos dos versos de «Buzos», sin que les falte la menor apreciación al caso:

«con la pata trasera junto al vientre (se rasca, con el rabo oscilante va espantando (las moscas»

Y estos otros de «Viento Sur» en que hace la pintura más exacta de uno de esos momentos que todos los santanderinos conocemos de sobra:

«Bahía encanagada y bravía, salivazos de rufianes, roncós soplidos de fuelles desde la raya costera. Homoplatis de titanes haciendo saltar los muelles de madera.»

Y en los «Poemas de la lluvia», nos dice:

«y rosarios de cristal en los hilos telefónicos.»

«Prende en el sembrado su limpio telar, que parece hilado con hebras de mar...»

A veces el poeta da volar su fantasía, suelta la rienda de la inspiración, y escribe según van reflejándose en su cerebro las impresiones recibidas en cualquier momento de su vida. Entonces las imágenes más originales se suceden unas a otras velozmente, atropellándose, en todos los versos, dándoles un sabor de maravilla.

Tal sucede con la composición titulada «Picos de Europa», para nuestro gusto la mejor del libro, con haber en él verdaderas preciosidades, y con los últimos versos de «El carro de viejucas», realmente preciosos por la justeza de la concepción:

«Y a la luz de la hoguera que oscila y reverbera con tintas de agua fuerte, parecen una tétrica cuerda de sen-tenciadas (que esperan, resignadas, la hora de la muerte.»

Para largo tendríamos si pudiésemos escribir en las páginas del periódico columnas y columnas de estos asuntos literarios. Pero hay que rendirse a la evidencia: el público prefiere las informaciones a los artículos de arte y forzoso es hacer punto final. Pero no antes de decir que Espinosa gusta a veces de tirar instantáneas sobre momentos de la vida—momentos que se prestan por sus figuras y por su luz a tal procedimiento—y entonces vemos cuadros de una naturalidad encantadora. Ocorre esto en «Chic» que es una tabla donde se ha detenido la frívola vida de la playa de una mañana de agosto:

«Amas, barquilleros, chicos, tiendas de campaña, gasas, piqués, abanicos, armonías extrañas...»

Hemos terminado el libro y volvemos a empezar. Al caer la tarde, esta tarde de febrero tan llena de sol, suspendemos la lectura hasta mañana. Doblamos la página sobre un título: «Vitrals». Los versos se nos han quedado impresos en la memoria:

«Fray Angélico pinta. La luz del (ventanal policroma su blanco hábito monacal. En el cielo de esmalte, la gracia (vesperal derrama una paz limpia de bruido (cristal.»

EZEQUIEL CUEVAS

## Carlos Rodríguez Cabello

Consulta de once a doce y media (excepto días festivos).—Sanatorio de Madrazo.

## Dr. Sáinz de Varanda

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Ex profesor auxiliar de dichas asignaturas en la Facultad de Zaragoza.

RAYOS X - DIATERMIA

Consulta: de ONCE a UNA.

San Francisco, 27. Teléfono 9-71.

## Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas, en oro, plata, plaqué y níquel.

ANOS DE ESCALANTE. NÚMERO 2.

## Consultorio de niños de pecho

y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de la Gota de Leche.

Pablo Pereda Elordi

Calle de Burgos, 5, de once a una.

## Saturnino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias, inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich.

Consulta todos los días laborables, de once y media a una.

ALAMEDA PRIMERA, 14 y 16.

# LA SEMANA DEPORTIVA

## Del ambiente deportivo.

### El Banco del Crédito Deportivo

Los clubs deportivos que carecen de campo propios donde sus asociados practiquen el sport en sus distintas manifestaciones y se encuentren sometidos al pago de una renta por el alquiler de una cumpa, convertida malamente en campo de sport, son tan pobres, viven tan miseramente, aunque en apariencia no lo parezcan, como el humilde conjunto de juvenzuelos que en más bagaje que una rústica pelota, ni más protección que su propio entusiasmo, militan ya en el ideal deportivo.

Examinemos la vida precaria de nuestros clubs, estudiemos someramente sus balances anuales y veremos que al fin de temporada el déficit aterrador que les amenaza indica claramente cuán vanos son los esfuerzos financieros que sus directivos realizan para nivelar la situación económica. La partida de gastos considerablemente gravada por las rentas excesivas, los desplazamientos de sus equipiers y de los correspondientes equipos forasteros que honran su campo; los inevitables desembolsos por conservación del material y mejoras en beneficio del espectador, es suma fabulosa que no puede nivelarse con el importe de las cuotas sociales, ni con el ingreso que se obtenga en taquilla. Mercedo aún más éste por el tributo que en concepto de diversos impuestos se paga al Estado y Municipio, es irrisorio el pensar en la vida próspera de nuestros clubs. Sin el apoyo oficial, amarrados al dominio de un propietario, fiel guardador de sus intereses justos y respetables, pero rémora del progreso deportivo, el caminar incesante de las entidades deportivas será penoso y cada vez más difícil. Su salvación, el cambio radical que opere directamente sobre ellos, transformándoles en verdaderos clubs, no puede hallarse más que en un apoyo extraoficial, en una entidad bancaria fundada con tales fines. Reacios nuestros gobernantes a la concesión de subvenciones, desconocedores de la necesidad de construir amplios terrenos deportivos e ingratos para agradecer el valor patrio que los deportes vienen realizando en nuestra juventud, es ya una utopía el seguir la vieja campaña de excitación a los Poderes constituidos, pidiendo el favor oficial, la salvación de los clubs, para que emprendan las grandes obras que están llamados a desarrollar.

Hay forzosamente que desconfiar de ofrecimientos gubernamentales y trabajar para la creación de un «Banco del Crédito Deportivo», que a los clubs solventes les abra sus cajas y les anticipa el capital preciso para la construcción de grandes «stadiums», que poco a poco y en unión de un interés prudencial, volvería a la entidad bancaria. Los clubs deportivos con campos rodeados de comodidades para asociados y público, sin la renta cuantiosa que hoy tributan, con una firme instalación, a la vuelta de pocos años serían poseedores de los mismos y llevarían una vida más dichosa y próspera que la que hoy tristemente arrastran. Muchos viven de ellos y ellos no viven de nadie.

## EFEMÉRIDES

Febrero 9 de 1919.—Antonio Gutiérrez gana la copa donada por don Miguel López Dóriga y disputada entre los crossmen montañeses que se preparan para participar en el IV cross nacional.

Febrero 11 de 1917.—Se celebra con gran éxito el II cross nacional, organizado, como el primero, por el semanario madrileño «España Sportiva». Participaron 77 corredores, clasificándose en los cuatro primeros puestos los catalanes Prat, García, Calvet y Erra; el quinto lugar fue para el madrileño Angel G. Piña, y el sexto, para el guipuzcoano Miguel Escudero. La clasificación regional guardó este orden: Cataluña, Guipuzcoa y Castilla. En esta carrera nacional fue la primera en que intervinieron los montañeses, estando representados por el campeón pedestre Ruanes, que ostentaba los colores del desaparecido Club Deportivo Cantabria. Su clasificación fue en 26 lugar.

Febrero 11 de 1919.—La Unión Velocipédica Española concede a la Unión Ciclista Motorista Santanderina la organización del campeonato español de ciclismo para el año 1919, para ser corrido en carreteras de la provincia, en un trayecto de 100 kilómetros.

## A plazo breve.

El domingo es la fecha fijada, después de un justo aplazamiento por la F. A. M., para la celebración del cross de la Deportiva de Cueto. Aunque hasta el momento presente la entidad organizadora nada ha comunicado a la Prensa, es de presumir que los trabajos preparatorios se están verificando con entusiasmo.

Decir que el Racing lucha el domingo en San Mamés con el Athletic sería olvidar que el aficionado montañés, como el bilbaíno y como el de la mayor parte de España, llevan al día la marcha del campeonato norteño. El tren especial completo, lleno hasta los topes (nunca mejor empleada la frase) indican cuán grande es el interés de la afición montañesa por presenciar este match. El hecho de expender localidades el Athletic con varios días de anticipación, marcando uno determinado para satisfacer la demanda de sus socios, señala firmemente la expectación del aficionado vasco; y los reiterados deseos de varios cronistas madrileños, catalanes y gallegos para que nuestros redactores deportivos les envíen amplias informaciones del «match», fielmente retratan la expectación y ansiedad que este primer encuentro entre atléticos y racinguistas en San Mamés, después del famoso pleito del año pasado, ha despertado en todas partes.

de los 27 incriptos, no obstante el tiempo lluvioso.

Este ha sido un nuevo éxito de la Federación organizadora y del Sporting C., que ha ganado definitivamente la copa de la Federación.

Esta prueba ha tenido el doble objeto de seleccionar el equipo que representando a Alicante irá el próximo domingo a Alcoy, para disputar en la industriosa ciudad el primer Campeonato Provincial de Cross-country, copa gobernador civil.

La organización del Cross Nacional sigue su marcha uniforme. Se espera que la Nacional devuelva el Reglamento y el recorrido aprobados, para darles a la publicidad.

La recaudación será engrasada por importantes donativos del Circolo Unión Mercantil y de la excelentísima Diputación Provincial.

Los billetes del tren especial, con las ampliaciones que la Compañía de Santander a Bilbao permitió, quedaron agotados, a pesar del aumento habido. Los organizadores han solicitado un nuevo tren especial, posiblemente concedido, hoy se pondrán a la venta los billetes desde el medio día, en el Bar Americano, Le Comptoir y El Centro. Los poseedores de billetes adquiridos en Le Comptoir y El Centro, podrán canjearlos hoy por el billete definitivo. Los del Bar Americano, durante el día de mañana.

Agotadas las localidades de preferencia, se han pedido a Bilbao, un crecido número, que se pondrán a la venta en las últimas horas del día de hoy.

### El boxeo entre «amateurs»

El boxeo es un sport que en España apenas es practicado. Nuestro temperamento ardiente no admite la asimilación de estos combates durísimos, no somos los suficientes «fríos» para ver impasibles como dos atletas se golpean con aparente brutalidad, pero sujetándose a una táctica dominadora y a unas reglas que defienden a los luchadores de todo golpe traidor que perjudique su organismo o le deje vengativamente fuera de combate. Es un sport sin más ventajas que las propias que da la fortaleza y habilidad, pero también es para los españoles antipático y repugnante. El concepto misero en que se le tiene es debido a los «tongos» vergonzosos que los aficionados han presenciado. Troupes de asalariados han exhibido por circos y teatros un

boxeo mercenario, en el que el jefe era el «camo» de la situación, el que imponía la victoria ante las protestas ruidosas del espectador chasqueado. De esta serie repetida de escándalos y camelos ha nacido el desdén que se tiene en España por el boxeo, la impopularidad de que goza, el horror que se siente hacia estas luchas, que cuando las ejecutan «amateurs» prodigan grandes beneficios y cautivan a los públicos.

Si el boxeo se practicase como se hacía en el año 1719, que, según la leyenda, fué cuando se declaró al primer campeón Tom Figg y en cuya fecha los boxeadores no empleaban guantes, podía admitirse cierto temor. Hoy que en virtud de las reglas del marqués Queensberry, con las consiguientes modificaciones hechas por las Federaciones, el boxeador va provisto de guantes para evitar se estropeen los combatientes sus puños y cara, no hay peligro en practicar el boxeo entre «amateurs».

Las siete reglas inventadas por Broughton, aceptadas por los pugilistas el 14 de agosto de 1743 y que determinaban la extensión del ring (un cuadro de una yarda), el no poder combatir fuera de la línea, la medida de medio minuto después de una caída para determinar la derrota; la prohibición de entrada en el ring fuera de los luchadores y sus «segundos», que el vencedor gane dos tercios de la bolsa; que no podrá ser declarado vencido un luchador si no sale del cuadro dentro del tiempo prescrito o el segundo, así lo declara; el nombrar cada uno su representante entre los gentlemens presentes para que haga de árbitro, y caso de desigualdades ellos nombrarían un tercero, y, por fin, que no se podrá pegar a un adversario en el suelo; ni cogerle por la pierna, ni pantabón, y que una persona de rodillas debe considerarse como si estuviera en el suelo, son reglas que están redactadas para ser cumplidas por «sportmen» que por su espíritu noble son para deportistas. Con ellas no se da preferencia, como la ignorancia hace creer, a la fuerza bruta.

No sale vencedor el que más fuerte pega o el más resistente, sino el hombre más científico en la lucha, el más inteligente y hábil, el más estudioso en el método de defensa. Es, pues, un sport, y cultivado como tal reporta un gran beneficio, que el público reconozca y admire en las exhibiciones que se le han prodigado ro llevasen ese marchamo mercantil que aborrece el aficionado de buen gusto y sanos ideales.

## Copa EL PUEBLO CÁNTABRO

### Los III campeonatos de «cross-country» entre montañeses.

Estamos en vísperas de los campeonatos de cross-country que anualmente organiza la Federación Atlética Montañesa. Los clubs afiliados se presentarán a defender los trofeos sociales y éstos, hasta la hora presente, no existen. La Copa Ayuntamiento de Santander y la de la Peña Catastrófica Royalty, que se disputaban respectivamente en el campeonato de Santander y el de la Montaña, pasaron el año anterior a poder de la Unión Montañesa, por haberlas ganado dos veces consecutivas. Fueron tan hermosos trofeos, que honraron a sus donantes, el estímulo más provechoso para nuestros clubs; alrededor de ellos giraron los entrenamientos de los atletas; a su codiciado valor, al afán de lograrlos, se debió en parte la preparación de la Montaña deportiva ante los cross nacionales, tuvieron tal interés para el aficionado y se adecuaron tanto de nuestros festivales deportivos, que de ellos puede decirse que nació el apogeo del sport pedestre en nuestra provincia.

Desaparecidos, pero dejando tras sí recuerdos imborrables y la convicción para sus generosos donantes de haber ejecutado una obra bienhechora, y ensalzada justamente vuelve ahora para la Federación Atlética Montañesa un trabajo penoso para sustituirlos, buscando la digna sucesión a la época pasada. A buen seguro que los federativos montañeses habrán pulsado para estas fechas el estado de ánimo de nuestras corporaciones oficiales y el de las peñas deportivas y estarán laborando por conseguir los trofeos; mas bueno sería que el ofrecimiento fuese espontáneo, que nuestros aficionados, un sector de ellos, una de las peñas proietoras o un Mecenas de los que tantas pruebas de amor a los deportes nos tienen dadas, se adelantase a estas gestiones y en un rasgo espléndido ofreciese los trofeos más necesarios para la vida del sport atlético.

Nuestras líneas no tienden más que al logro de lo que sin publicidad, con el laconismo de una carta, es difícil alcanzar. Queremos colaborar en la empresa de la F. A. M. como lo hacemos con todos los clubs montañeses; ser paladines de sus ideas, de sus festivales. Pedimos esos trofeos porque los consideramos necesarios, imprescindibles y beneficiosos. Y, como cuando trazamos nuestros escritos excitando a la acción, procuramos predicar con el ejemplo, nos ofrecemos a la Federación Atlética Montañesa como el más humilde, pero el primero de los donantes, en cuanto a entusiasmo y voluntad se refiere.

EL PUEBLO CÁNTABRO, sintiendo como algo propio que perjudicaría la buena marcha del atletismo en la Montaña la falta de trofeos para los III campeonatos de Santander y de la Montaña de cross-country, ofrece a la F. A. M. una copa tan magnífica como sus medios lo permitan, para que sirva de trofeo social en el campeonato de la Montaña, para ser corrida bajo las condiciones y reglamentos que nuestra Federación redactó para estos campeonatos.

Ya lo sabe la entidad aludida y la afición. En este pequeño bosquejo de la situación por que atraviesa el organismo superior del atletismo en nuestra provincia, hemos evidenciado la necesidad de ayudarle y a la vez desahogar señalado el medio eficaz de conjurar el mal. Hagan los deportes honrosos y nuestros campeonatos de cross serán dignos sucesores de los pasados.

## Extranjero.

En Inverlith se ha jugado un partido de «foot-ball» entre los equipos de Escocia y el País de Gales.

El «match» resultó nulo, por haberse hecho nueve puntos cada equipo.

El equipo holandobelga Azerte Van Kempen ha ganado la carrera ciclista de los seis días, recorriendo 3.670 kilómetros y venciendo a los equipos belgas Hiellens, Eyckmans y Winadav/heimanos, que les seguían muy de cerca.

En la carrera tomaron parte diecisiete equipos, de los cuales llegaron al final sólo siete.

El boxeador francés Criqui venció ayer al boxeador Ledoux, dejándole «knock-out» en ochenta y tres segundos, y calificándose de este modo para disputar el campeonato mundial de pesos pluma, al americano Johnny Kilbane.

### Los deportistas en la guerra.

#### Pepe Nieto ha muerto!

Nuevamente el deporte asturiano se viste de luto.

Pepe Nieto ha muerto! El Señor le quiso para sí y le llevó a su lado, donde se juntará con Cholo San Román, su compañero de equipo y su amigo entrañable.

Descansen en su gloria! En Santander se quería a Pepín Nieto como a cosa propia.

El notable delantero del Real Stadium Ovetense era la personificación de la bondad y de la simpatía.

Aún flota en el ambiente el eco de sus dulces tonadas asturianas, magistralmente interpretadas, y aún dura en muchas almas el temblor de la emoción «cóngue» supo cautivarlas, trayendo a la Montaña, envuelto en sus canciones el perfume de las margaritas y el recuerdo de los atardeceres inefables y de las noches románticas de ronda de la tierra hermana, toda «seducción» y poesía.

Pepe Nieto era un artista. Con Pepe Menéndez Carreño y con Pepe González «El Botón» formaba aquél trio de magistrales intérpretes de la canción asturiana, cooperando, en unión del notable compositor Eduardo Torner, a su engrandecimiento y difusión, coleccionando a una altura que nadie podrá sobrepasar.

Además era un romántico. Era un alma llena de impetuosidades generosas. Su espíritu inquieto no le permitía encerrarse en un «modos», sujetarse a una norma; quería ver, quería oír, quería soñar. Si la muerte no hubiera tronchado su vida moza, Pepín Nieto hubiera sido también poeta.

Por estas ansias de emoción, por este mandato de su espíritu extraño y aventurero cayó frente al enemigo en los campos rifeños, luchando en las filas del Tercio, esa legión de grandes locos o de grandes incomprendidos, por todos héroes, porque van a la muerte con un verso o con una canción entre sus labios...

¡Doremos su recuerdo como lo honraran aún los más indiferentes y los más extraños hombres de su banda! donde ya se le adoraba. Pepín Nieto ha callado para siempre; fue su tránsito a lo desconocido un triunfo, como lo fué toda su vida. Muerto por la Patria.

En su vida deportiva fué «equipiero» pundonoroso y eficaz para el Club que defendía. Desde su primer luchó en Asturias por hacer un Club potente. En los primeros tiempos del Real Stadium, tremolando su bandera, mandando el once ovetense, vino a Santander a disputar al Racing y al Club Deportivo la Copa Domenech. Cuántas veces Ovetense copió con Santander, Nieto defendió al Principado, y allá en su tierra, trabajaba por hacer un once formidable. En parte lo consiguió. Ahí está el Stadium, y quién sabe lo que Pepín hubiera hecho con su espíritu aventurero.

La pérdida ha sido irreparable. El deporte asturiano ha sufrido con la muerte de Pepín Nieto un golpe verdísimo.

La afición montañesa, EL PUEBLO CÁNTABRO y los que integramos esta Redacción enviamos la expresión de nuestro sincero pésame a su desconsolada madre y a los deportistas ovetenses y pedimos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso del alma de José Nieto Cepeda.

PEPE MONTAÑA

CRONICA  
Hace u  
pamos del  
ra que e  
está exa  
raíz de l  
pueda exp  
mo probl  
vagnacion  
de metes  
tadum,  
muchos  
hagamos,  
formula r  
tómimo a  
reente ac  
ritinas. Q  
sas, los j  
de estas  
los comer  
nitas de  
otros nos  
a nuestros  
cacareado  
es por las  
siciones fil  
cual es bal  
madarad  
Y al gra  
mente.  
En la co  
tras notici  
ta no ha  
alguna. En  
minuto de  
nar que e  
considerabl  
En las c  
principalme  
dan algo  
éstos a pav  
En el M  
derablemente  
precios nu  
En Fran  
se continú  
dese el cas  
Compañías  
protigir,  
amarar  
En las den  
la más bo  
—El «  
de Marina  
mento, con  
la Dirección  
y Pesca.  
—Nada  
ta crónica  
marítimo  
cias eran  
virtud de  
ambas par  
vención del  
medio de  
Proceden  
na y Vera  
media de  
tro puerto  
reco de la  
«Alfonso X  
Accidente:  
viaje del  
manifestat  
lantes.  
A los tr  
Nueva Yor  
poral, que  
convertirse  
mendo.  
Los golp  
fierta, ar  
En vista  
ciaba, lu  
grandísima  
fuerza de  
rompían e  
vieron obl  
«Alfonso X  
cedimiento  
verdadera  
El perio  
poral se c  
30 y 31.  
Un buque  
pidió auxi  
Afortunada  
francés no  
guna.  
Durante  
pasajeros  
sepultura  
El «Alfo  
dad de p  
das de ca  
LOS  
Ha entra

# SECCIÓN MARITIMA

## CRONICA

Hace unos días que no nos ocupamos del conflicto de los fletes? ¿Para qué escribir de un asunto que está exactamente lo mismo que a raíz de plantearse? ¿Qué remedio pueda experimentar tan importantísimo problema con prosas y demás divagaciones literarias? ¡Librenos Dios de meternos en cuestiones de tal caducidad, y más, considerando que por muchos esfuerzos intelectuales que hagamos, no hemos de dar con una fórmula reguladora que ponga feliz término a esta jornada pesada que recorre actualmente las cosas; máximas. Quédate las ideas luminosas, los proyectos, las resoluciones de estas intrincadas emanaciones, los comentarios razonados para cronistas de más alta alcurnia; nosotros nos limitamos a dar a conocer a nuestros lectores la marcha de tan cacareado asunto, sin que se nos pague por las mentes entrar en disquisiciones filibéricas-financieras, de las cuales habíamos de salir bastante mal parados.

Y al grano, como se dice vulgarmente. En la costa cantábrica, según nuestras noticias, los precios de los fletes no han experimentado variación alguna. En lo que se refiere al movimiento de buques, hemos de consignar que cada día va disminuyendo considerablemente.

En las demás costas peninsulares, principalmente en las del Sur, abundan algo más los fletes, cotizándose éstos a precios un poco más altos. En el Mediterráneo escasean considerablemente los fletes, pagándose a precios muy bajos.

En Francia, Inglaterra y Holanda, se continúan amarrando barcos, dándose el caso de que buen número de compañías que gozaban de gran prestigio, se han visto obligadas a amarrar todas sus embarcaciones. En las demás rutas no se ha notado la más leve variación.

El «Diario Oficial del Ministerio de Marina» publica el nuevo reglamento, con carácter provisional, de la Dirección General de Navegación y Pesca.

Nada podemos manifestar en esta crónica de la marcha del conflicto marítimo italiano. Las últimas noticias eran un tanto pesimistas, en virtud de las intranquilidades entre ambas partes, no obstante la intervención del Gobierno para buscar un medio de arreglo.

## MECHELIN.

### EL «ALFONSO XII»

Procedente de Nueva York, Habana y Veracruz entró, a las siete y media de la tarde de ayer, en nuestro puerto, el magnífico vapor correo de la Compañía Transatlántica «Alfonso XII».

Accidentado en verdad ha sido el viaje del «Alfonso XII», según nos manifestaron algunos de sus tripulantes. A los tres días de haber salido de Nueva York se inició un fuerte temporal, que fué desarrollándose hasta convertirse en un temporalizo tremendo.

Los golpes de mar barrieron la cubierta, arrastrando algunos objetos. En vista de que el temporal arreciaba, hasta adquirir proporciones grandísimas, y para aminorar la fuerza de los golpes de mar, que rompían contra la obra muerta, se vieron obligados los tripulantes del «Alfonso XII» a llevar a cabo el procedimiento del aceite, de resultados verdaderamente positivos.

El período más peligroso del temporal se desarrolló durante los días 30 y 31.

Un buque de la matrícula francesa pidió auxilio al «Alfonso XII».

Afortunadamente, a dicho buque francés no le ocurrió novedad alguna.

Durante la travesía fallecieron dos pasajeros de tercera, que recibieron sepultura en el mar.

El «Alfonso XII» trae gran cantidad de pasajeros y algunas toneladas de carga general.

LOS BUQUES DE LA ARMADA Ha entrado en El Ferrol, proceden-

te de Cádiz, el transporte de guerra «Contramaestre Casado».

A causa del estado de la mar fué bastante accidentado el viaje, sin que hubiese ocurrido novedad.

Conduce el «Casado» material de guerra.

Uno de estos días marchará a Inglaterra, con objeto de recoger diversos efectos para la Marina.

—Uno de estos días abandonará el dique de El Ferrol el acorazado «Jaime I».

## BASE NAVAL

En la Graña (Ferrol) se han reunido las obras de la base naval, que van muy adelantadas, creyéndose se terminarán para muy en breve.

## NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado alférez de navío del acorazado «España», don Nicolás Piñero.

## UN CONCURSO

Se anuncia un concurso para cubrir cien plazas de fogoneros para buques y dependencias de la Armada, pudiendo presentarse a enganche los individuos que habiendo servido como tales fogoneros de la Armada y observado buena conducta, haga menos de cuatro meses que fueron licenciados.

Los que deseen presentar solicitudes concurrirán a la Comandancia de Marina, donde se les informará de todo lo que necesiten saber acerca de ese asunto.

## MOVIMIENTO DE BUQUES

Cada día es de menor importancia el movimiento de buques en nuestro puerto.

De labios de muchas personas hemos escuchado quejas, motivadas por la paralización comercial de nuestra bahía.

Desde luego que es desagradable ver nuestro puerto en tales condiciones, pero hay que hacer notar que sucede idénticamente lo mismo en los demás del litoral, con motivo de la crisis del mercado de flete.

## UNA SUSCRIPCION

**Para la familia de Esteban Galonso.**

Ayer nos visitó una comisión de pescadores para darnos cuenta de haber declarado cerrada la suscripción a beneficio de la familia del desventurado pescador Esteban Galonso, que, como saben nuestros lectores, fué arrebatado por una ola frente a Cabo Mayor.

Nosotros, pues, imitamos a los comisionados, que con tanta solicitud acudieron a socorrer a la familia de un pobre compañero, víctima del mar, y cerramos la suscripción que con el mismo caritativo fin teníamos abierta desde hace días en estas columnas.

He aquí las cantidades recibidas ayer y con las cuales cerramos la suscripción:

Niños de Zorrilla, 5 pesetas; niños de Brena, 5; varios catastróficos, 2,50.

Total recaudado por nosotros, 184,50 pesetas, que tiene a su disposición la Comisión de pescadores.

## POR BOCA DE OTROS

**Cosas que pasan.**

### UN ESTUDIANTE DE 40.º AÑO

LONDRES.—La Universidad de Nueva York cuenta con un eterno estudiante, que se halla en el 40.º de sus estudios. Se llama William Cullen Bryant Kemp y fué durante su juventud un estudiante deplorable, que desesperaba a sus profesores. Un día quiso, a su muerte, jugarle una mala partida y redactó un testamento condenándole a ser estudiante perpetuo. El testamento disponía que Kemp recibiría una importante anualidad todo el tiempo que siguiera siendo estudiante de la Universidad de Nueva York.

Kemp, que no tenía por el trabajo mayor afición que por el estudio, se matriculó en la Universidad. Obligado por la necesidad, conquistó sucesivamente todos los diplomas, tanto en los estudios de matemáticas como en los de lenguas semíticas, pasando por la historia moderna. Llegó un tiempo en que, ya doctor de todas las Facultades, pudo temer que se viera obligado a abandonar la Universidad y perder sus rentas. Pero el Canciller de la Universidad se compadeció de él y creó nuevos cursos, con lo que Kemp logró continuar siendo estudiante.

LAS CARTAS DE MABEL LONDRES.—Un telegrama de Los

Angeles dice que según declaraciones hechas por mis Mabel Normand, M. Desmond Taylor, el pelucero asesinado misteriosamente, tenía en el momento de su muerte numerosas cartas que le habían sido dirigidas por ella.

Luego añadió:

Desco que se encuentren esas cartas, que, aun cuando son muy amistosas, no tienen nada que hagan sonrojarme.

Acompañada de numerosos detectives, miss Normand se trasladó ayer al cuarto del difunto, para encontrar las cartas, pero a pesar de haber hecho una minuciosa investigación, no logró dar con ellas.

AÑO DE 13 MESES NUEVA YORK.—La pasión del americano por todo lo que supone reforma y su deseo innato de suprimir los métodos establecidos, le ha llevado a crear un nuevo calendario.

Bajo el nombre de «Liberty Calendar Association of America», un grupo de hombres de negocios de Washington está realizando una campaña para la creación de un nuevo calendario.

El año ideal creado por estos miembros de la Liga se compone de 13 meses, cada uno de los cuales tiene exactamente cuatro semanas de siete días. El 365, es decir, el 31 de diciembre, sería llamado día del año y no tendría fecha.

En cuanto al nuevo mes, lleva el nombre de «vern» del equinoccio vernal, o sea, vernalmente, del equinoccio de primavera.

## UNA JUNTA

**Federación de Estudiantes Católicos de Santander.**

Con el entusiasmo que caracteriza las reuniones de esta entidad, se celebró la de ayer, bajo la presidencia del M. I. señor don Jerónimo de la Hoya y Teja, en la que se eligió por aclamación la siguiente Junta federal:

Presidente, don Francisco Chautón y de Hazas.

Vicepresidente primero, don Juan Manuel de Mazarrasa.

Vicepresidente segundo, don Felipe de Campuzano.

Director de propaganda, don José Manuel Balboa.

Subdirector, don Francisco de Quedo.

Secretario, don José Solinás.

Vicesecretario, don Antonio Palacios.

Tesorero, don José Aldazabal.

Vicesorero, don Gerardo Vegas.

Bibliotecario primero, don Roberto Sierra.

Bibliotecario segundo, don Antonio Aldasoro.

Vocales: señores Corral, Cachó, Gómez y Prasmanés.

## Notas diversas.

CARIDAD.—Para el pobre matrimonio sin hogar que tiene que dormir en la calle en estas noches de invierno, recibimos ayer las cantidades siguientes:

Niños de Zorrilla, 5 pesetas; niños de Brena, 5; Varios catastróficos, 2,50.

LA CARIDAD DE SANTANDER.—El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 651.

Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

MATADERO.—Romaneó del día de ayer:

Reses mayores, 18; menores, 23; kilos, 4.697.

Cerdos, 12; kilos, 982.

Corderos, 48; kilos, 115.

## Dr. Llerandi García

Del FELLOWSHIP OF MEDICINE DE LONDRE

Especialista en Estómago, Hígado e Intestinos.

MEDICINA GENERAL

Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

## LIMPIAS

Hotel Restaurant y Bar «Royal»

El único con servicio a la carta. Servicio de automóvil a todos los trenes.

## LUIS RUIZ ZORRILLA

ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de diez a una y de tres y media a seis.

Méndez Núñez, 18.—Teléfono 6-32

## Dr. Vázquez Andiañde.

Especialista en partos y enfermedades de la mujer.

Consulta de 11 a 1. San Francisco, 21

## Mecanoterapia y masaje

MARTINEZ E HIJO: Diplomados en París y en el Instituto Rubio, de Madrid. SAN FRANCISCO, NUMERO 1.—TELEFONO 658-



## Señorita

Se ofrece para niña distinguida; sabe música. Buenos informes.

## Sastrería ALUJA

Ex cortador de «La Villa de París». Gran surtido en trajes y gabanes. Precios económicos y esmerada confección.

Antonio de la Dehesa, 9, entresuelo (esquina a Lealtad).

## PESO, 9.—ESQUINA A LEALTAD

## Beneficencia provincial.

Movimiento del personal ocurrido en los Establecimientos de Beneficencia durante el mes de enero último:

### HOSPITAL

Existían del anterior, 250; ingresaron, 215; fueron baja: por curación, 202; por defunción, 19. Quedaron en fin de enero, 151 varones y 90 hembras.—Total, 241.

Fueron operados y curados sin causar estancia a razón de 48 diarios.

### CASA DE CARIDAD

Quedaron 542; ingresaron seis; fueron baja: por reclamación, 10; por defunción, cinco. Existencia en fin de enero, 257 varones y 276 hembras.—Total, 533.

### CASA DE EXPOSITOS

Existían 409; ingresaron 18; fueron baja: por reclamación paterna, uno; por defunción, 14. Quedaron en fin de enero, 249 varones y 233 hembras.—Total, 502.

### MANICOMIOS

Quedaron en el provincial de Valladolid y otros, en el mes anterior, 202; ingresaron seis; fueron baja, por curación, dos. Existencia en fin de enero, 206.

## S. A. LA CONSTRUCTORA DE CASAS BARATAS

La junta general ordinaria tendrá lugar a las cuatro de la tarde del día 24 del corriente mes, en el Paseo de Pereda, número 36, primero.—El secretario, Enrique de Huidobro.

## ABONOS QUIMICOS

Escorias THOMA para (LEGUMINA & BELGA) Precios y calidades sin competencia. Única casa que anuncia sus escorias de PROCEDENCIA BELGA. Pedidos y detalles: Porres Hermanos y Guardado, Blanca, 38, segundo.

## Vinos rioja PATERNINA

Esta Casa garantiza la pureza de sus vinos, elaborados exclusivamente con uva de la verdadera Rioja Alta. Pídase en todas partes. Depósito en SANTANDER:

## Andrés Arche del Valle

SANTA CLARA, NUMERO 11

## CEDO

gabinete con dos camas, bien soleado y sitio céntrico. Informarán en esta Administración

## Dr. ANGEL RUIZ-ZORRILLA

VIAS URINARIAS

Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6. Plaza Vieja, 5. Teléf. 0-32. Gratis a los pobres, martes y sábados, de 4 a 5. PESO, NUM. 1

## Información obrera.

LA CERAMICA (Sociedad de oficiales y oficiales en loza de Adarzo).—Se convoca para hoy jueves, a las seis de la tarde, a todos los componentes de la Caja de Previsión de esta sección, para asuntos de interés. Se ruega la asistencia.

SINDICATO DE CAMAREROS DE SANTANDER.—Este Sindicato celebrará junta general ordinaria el día 9 del actual, a las doce de la noche, advirtiendo a sus asociados que se tomarán los acuerdos con el número de asociados que asista.—El presidente.

Gabinetes montados con todos los adelantos modernos, para la reeducación de los miembros.

MARTINEZ E HIJO: Diplomados en París y en el Instituto Rubio, de Madrid. SAN FRANCISCO, NUMERO 1.—TELEFONO 658-

ro, 110 varones y 96 hembras.—Total, 206.

Se hallan en tramitación seis expedientes relacionados con igual número de dementes acogidos en este hospital para su conducción al Manicomio.

En el Instituto-Asilo de San José, para epilépticos, fundado en Carabanchel por los excelentísimos señores marqueses de Vallejo, existían y continúan siete.

## BAGAJES

En la capital se expedieron órdenes para 16 servicios verificados.

## SUCESOS DE AYER

### CARRETERO DENUNCIADO

La Guardia municipal denunció ayer al carretero Agustín del Río, por ir sobre el carro, en vez de llevar el caballo del ramal, como está ordenado.

### CAIDAS

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer de fracturas producidas por caídas Primitivo Torre Cabello, de 42 años, y Pilar Sánchez, de 65.

## TRIBUNALES

### JUICIO ORAL

Ante el tribunal de esta Audiencia compareció ayer Higinio Martínez Cubero, en causa seguida por disparo y lesiones en el Juzgado de Castro-Urdiales.

El señor abogado fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de disparo y una falta incidental de lesiones, modificando sus conclusiones en el sentido de apreciar la atenuante sexta del artículo 9 del Código penal, solicitando de la Sala le fuera impuesta la pena de seis meses y un día de prisión correccional por el delito; 15 días de arresto menor por la falta y 25 pesetas de multa por el uso del arma.

La defensa sostuvo sus conclusiones, pidiendo seis meses y un día de igual prisión por el delito y cinco días de arresto por la falta.

## Bolsas y mercados.

### DE MADRID

	DIA 7	DIA 8
la textil serie F...	68 20	68 25
...	68 30	68 33
...	68 40	68 70
...	68 80	68 70
...	68 75	68 70
...	69 50	69 40
...	72 00	72 00
...	93 30	93 70
...	93 50	93 70
...	93 50	93 70
...	93 50	93 65
...	93 75	94 00
...	00 00	00 00
...	530 00	534 00
...	000 00	000 00
...	219 00	220 00
...	287 00	286 00
...	295 00	296 50
...	284 00	286 00
...	54 50	00 00
...	28 50	00 00
...	101 00	000 00
...	00 00	000 00
...	00 00	00 00
...	83 50	83 10
...	89 00	60 00
...	54 60	54 40
...	27 98	27 89
...	654 00	635 00
...	00 00	00 00
...	3 20	3 30

## ESPECTACULOS

GRAN CASINO DEL SARDINERO.—Hoy, jueves, a las cinco y media, cinematografía: «Imperia», episodios tercero y cuarto. Varietés: Pilar Alonso, bailarina; Graciela, cancionista.

Concierto por la orquesta.—The dancing.

TEATRO PEREDA.—Empresa Fraga. Funciones para hoy:

A las seis y media, «La raza»; a las diez y cuarto, «El orgullo de Albacete».

Mañana, viernes, se cierra el tercer abono para esta temporada.

SALA NARBON.—Jueves selecto.—«Las tres máscaras».

PABELLON NARBON.—Desde las seis, «El atleta invencible», por Ed. Polo, primera jornada.

## DR. ORTIZ VILLOTA

Enfermedades del corazón y pulmones.

Consulta diaria de 12 a 1 y media.

VELASCO, 5, SEGUNDO



# Vapores correos franceses

## Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

### PROXIMAS SALIDAS

Vapor **Espagne**, de 15.000 toneladas, saldrá hacia el 22 de febrero.  
Vapor **Lafayette**, de 18.500 toneladas, saldrá hacia el 22 de marzo.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA A FAMILIAS DE MAS DE TRES PASAJES ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono, número 53.



# HAMBURG AMERIKA LINIE

## VAPORES CORREOS ALEMANES

### Línea de América del Sur

#### Salidas mensuales de Santander para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

El 27 de febrero saldrá de Santander el vapor

## TEUTONIA

admitiendo pasajeros de primera y tercera clase y carga para los citados puertos.

Precio en primera clase: para Río de Janeiro, pesetas 1.695.

Idem idem: para Montevideo y Buenos Aires, pesetas 2.034.

Idem en Tercera clase, pesetas 485, incluidos los impuestos.

En los vapores de esta casa existe para el pasaje de tercera clase un salón de recreo, salón de señoras, salón de fumar, salón comedor, biblioteca, cuartos de baño, así como camarotes de dos y cuatro literas.

Para toda clase de informes, dirigirse a los Consignatarios en Santander.

### Carlos Hoppe y Compañía

Apartado postal número 27 - Teléfono número 102. Dirección telegráfica: HOPPE-SANTANDER

NOTA.—Se recomienda a los pasajeros que deseen embarcar en estos vapores que se presenten en esta Agencia con cinco días de antelación al de la salida, con el fin de tramitar a documentación que se requiere para embarcar.



## VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

### DE

## PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.ª

### Nuevo servicio regular desde Santander a Habana y Veracruz

El día 27 de FEBRERO (hijo) saldrá de SANTANDER el magnífico y rápido vapor español

## INFANTA ISABEL

de 16.500 toneladas de desplazamiento, dos hélices y 8.000 caballos de fuerza, admitiendo carga y pasajeros de todas clases para

### HABANA Y VERACRUZ

PRECIO EN TERCERA: Para HABANA, pesetas 550, y para VERACRUZ, pesetas 600, más impuestos. Estos vapores tienen camarotes de lujo con camas, recibidor y cuartode baño. También tienen camarotes individuales.

IMPORTANTE.—Esta Agencia facilita pasajes para CANARIAS, LAS PALMAS, PUERTO RICO, SANTIAGO DE CUBA, SANTO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, para los vapores de la misma Compañía, con salidas quincenales de Cádiz y Barcelona.

Para solicitar pasaje y cabida dirigirse a sus consignatarios

Agustín G. Trevilla y Fernando García

MUELLE, 35.—TELEFONO 862.—TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS «TREVIGAR» SANTANDER



# HOLLAND AMERICA LINE - Rotterdam

(Netherlands American Steam Navigation Company)

## VAPORES CORREOS HOLANDESES

### Servicio rápido de pasajeros de Santander a Habana y Veracruz

#### Próximas salidas fijas de Santander

Vapor **MAASDAM** el 21 de febrero.

" **EDAM** el 14 de marzo.

Admitiendo pasajeros de segunda económica y tercera clase para HABANA y VERACRUZ. También admiten carga para HABANA, VERACRUZ TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

### PRECIOS -

	HABANA	VERACRUZ
Segunda económica	Pesetas 850,00	925,90 incluido im-
Tercera	Pesetas 563,90	613,90 puestos.

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 16.000 toneladas cada uno. En segunda económica los camarotes son de DOS y CUATRO literas y en TERCERA los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas.

Para solicitar toda clase de informes dirigirse al agente en SANTANDER y GIJON: DON FRANCISCO GARCIA, Apartad 88.—Wad-Rás, 3, pral.—Santander.

# ANISOSA Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 2,50 pesetas.

de glicero-fosfato de cal de CREO crónicos, bronquitis y debilidad SOTAL. Tuberculosis, catarros general.—Precio: 2,50 pesetas.

DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, número 11.—MADRID

De venta en las principales farmacias de España

Santander: PEREZ DEL MOLINO

# Legalidad, economía y precisión COMERCIANTES

Garantizad el peso de vuestras mercancías utilizando las famosas

## BASCULAS Y BALANZAS - AUTOMÁTICAS y - MARCA CALULADORAS - MARCA

# TOLEDO

Fabricadas por la TOLEDO SCALE Co. Toledo Ohío EE. UU. de América

que es el Ideal del público. Defienden el Interés del comprador y vendedor. No exigen ninguna clase de pesas, son exactísimas y siempre invariables.

ADOPTADAS por la Administración de Correos y Telégrafos, Ferrocarriles de Norte y M. Z. A. y todas clases de comercios.

## MILLARES DE REFERENCIAS

22 medallas de oro :- 47 diplomas en varias Exposiciones del mundo, por su construcción perfectísima, solidez, rapidez y duración.

Representante exclusivo para Vizcaya, Madrid y Santander: **Ashad Ali**

Almacenes: Henao, número 6 : BILBAO

Sub-agentes en Santander

## Félix Bolado e Hijos

Santa Clara, 18

Teléfono 1-47

OBSERVACIONES: Hay disponibles Balanzas de mostrador hasta 15 kilos de potencia y Básculas de 100, 250, 500, 1.000 hasta 30.000 kilos de potencia.

## Relojería y platería JULIAN SANJUAN 22 San Francisco 22 SANTANDER

## Garage VALLINA y Comp.

Agencia de los automóviles ESPAÑA

Automóviles y camiones de alquiler

Servicio permanente y a domicilio.

Prensa para COLOCAR MACIZOS

Vulcanizados: Taller de reparaciones

JAUAS INDEPENDIENTES

AUTOMOVILES EN VENTA

(Facilidades en el pago).

España, 8-10 HP., faetón con alumbrado y arranque, 17.000 pesetas.

Dion-Bouton, 12-16, faetón, alumbrado, buena presentación, 13.500.

Protos 14-35 HP., magnífica limousine, 25.000 pesetas.

Ford, ruedas metálicas faetón, 4.500 pta.

Bebé Peugeot, 6-8, dos asientos, 5.500 pta.

Benz limousine, alumbrado Bosch, 18.000 pesetas.

Omnibus Fiat, F. 2, doce asientos, 18.000 pesetas.

Idem idem, 18-B. L, treinta asientos, 19.000 pesetas.

Camión Berliet, cinco toneladas, 15.000.

Idem idem, cuatro idem, 10.000 pesetas.

Idem Peugeot, cuatro idem, 10.000 pta.

San Fernando, 2 : Telf. 6-16

## Sarna

Una sola fricción de LOCION «PAK» basta para quedar limpio de esta plaga sin necesidad de baño.

Frasco: CINCO pta. en farmacias y Pérez del Molino

## Encuadernación

DANIEL GONZALEZ

Calle de San José, número 5.

## Almacén de muebles

Más económicos que esta Casa, na die. Para evitar dudas, consulten precios.

JUAN DE HERRERA, 8

# TOS

EL REMEDIO MAS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las PASTILLAS del Dr. ANDREU

Que siempre desaparece la TOS al concluir la caja PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

Los que tengan ASMA o sofocación, usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu; que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

## Vapores correos españoles de la Compañía Transatlántica

### LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de FEBRERO—salvo contingencias—a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

## ALFONSO XII

Su capitán don Cristóbal Morales.

admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino a la HABANA y VERACRUZ.

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA, 550 pesetas, más 26,60 de impuestos.

Para VERACRUZ, 600 pesetas, más 15,10 de impuestos.

### LINEA DE BUENOS AIRES

En la segunda quincena de febrero—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor

## Ciudad de Cádiz

para trasbordar en Cádiz al vapor

## Reina Victoria Eugenia

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Para más Informes dirigirse a sus consignatarios en Santander señores HIJOS DE ANGEL PÉREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, número 86.—Teléfono número 63.—Apartado número 8.

## La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CUADROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS

DESPACHO: Amós de Escalante, núm. 4, Tel. 8-23. Fábrica, Cervera, 13

# EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO GRAFICO DE LA MAÑANA

## PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En la península:		En el extranjero:	
Trimestre.....	Ptas. 6	Trimestre.....	Ptas. 15
Semestre.....	12	Semestre.....	30
Año.....	24	Año.....	60

## TARIFA DE ESQUELAS Y ANIVERSARIOS

EN LAS PLANAS		1.ª y 8.ª	2.ª y 3.ª	4.ª y 5.ª	6.ª y 7.ª
A toda plana.....	Pesetas..	1.200	1.200		
media ídem.....		650	650		
cuatro columnas.....		350	325	225	
tres.....		250	200	125	
dos.....		80	50	35	6
una.....		50	35	20	12

## Servicios de la Compañía Transatlántica.

**LÍNEA DE CUBA-MÉJICO.**—Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 2 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

**LÍNEA DE BUENOS AIRES.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

**LÍNEA DE NUEVA YORK, CUBA-MÉJICO.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escalas en Nueva York.

**LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón el 12 para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

**LÍNEA DE FERNANDO PÓO.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos del Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio.—Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

## Lámparas COSMOS inglesas

Agentes exclusivos

**Ismael Arce** Paseo de Pereda, 21 entrada por Calderón

Guantería **Casa Alfonso** San Francisco 25  
y Corbatería Tel. 218. Santander

Perfumería, Camisería, Objetos de capricho,  
Carteras, Géneros de punto,  
Impermeables de las mejores marcas  
para señoras, caballeros y niños.  
Taller de composturas  
de toda clase de paraguas y sombrillas.

## Lea usted EL PUEBLO CANTABRO

**TOS** Pastillas de Eucaliptus Elósegui. Curan la tos, resfriados, catarros, ronquera, etc. Son antisépticas, inofensivas y agradables.

Caja: UNA pesetas. Farmacias y droguerías.

## Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenal del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.  
Carbones de vapor.—Menudos para fraguas, Aglomerados.—Coks para usos metalúrgicos y domésticos.  
Háganse pedidos a la

## Sociedad Hullera Española

Pelajo, 5, Barcelona, o a sus agente en MADRID: don Ramón Topete, Alfonso XII, 01.—SANTANDER: señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral.

Para otros informes y precios, dirigirse a las oficinas de la Sociedad Hullera Española

## Royalty

GRAN CAFE-RESTAURANT  
Especialidad en bodas, banquetes, etcétera.

HABITACIONES  
Servicio a la carta y por cubiertos

## Casa BARQUIN ANGULAS

APCILLERO, 23

## SASTRE

Se reforman y vuelven fracs, smokings, gabardinas y uniformes. Perfección y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas.  
MORET, número 12, segundo.

## ALQUILO

hotel amueblado, en el Sardinero. Informarán en esta Administración.

## Gran liquidación

de muebles antiguos y modernos.  
VELASCO, 17.

## VENDO

montura mejicana, nueva.  
Informará esta Administración.

## Harina de pienso

Se vende, de muy buena clase, a precio económico. Informará Ceferino Martín Ibáñez, en Herrera de Piñuerga (Palencia).

## SE VENDE

la casa número 26 de la calle de Burgos, compuesta de planta baja, cuatro pisos y bohardilla, por pisos sueltos. Darán razón, en la calle de Segismundo Moret, número, 6, primero, de dos a cinco.

## AVICULTORES

Vendo hermoso lote gallo y gallinas LEGORN.—Velarde, Alta, 5.

## La joyería LOSADA

pone en conocimiento de su clientela y del público en general, que debido a las muchas compras hechas en el extranjero, presenta un surtido inmenso para regalos de boda como ninguna otra casa en España, a precios baratísimos.

En aderezos de brillantes finos, montados en oro y platino, y en platino solamente, hay gran variedad.

Sólo viendo el stock que esta casa tiene es como el público puede darse cuenta del surtido tan grande y variado que presenta.

Cuanto operaciones hace esta casa son siempre garantizadas.

SAN FRANCISCO, 25.—SANTANDER

## Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID

Rápido. Sale de Santander los lunes, miércoles y viernes, a las 8,40 de la mañana.

Correo. Salida de Santander, diaria, a las 4,27, para llegar a Madrid a las 8,40 de la mañana. Llega a Santander a las ocho de la mañana.

Mixto. Sale de Santander a las 7,8 de la mañana y llega a esta estación a las 18,40.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas de Santander: a las 7,45 y 13,30. Llegadas a Santander: a las 16,26 y 20,51.

SANTANDER-LLANES

Salida: a las 17,15. Llegada a Santander: a las 11,24.

SANTANDER-CABEZON

Salidas de Santander: a las 11,50, 14,55 y 19,15. Llegadas a Santander: a las 9,28, 15,39 y 18,48.

SANTANDER-TORRELAVEGA

Salidas de Santander: los jueves y domingos y días de mercado, a las 7,20. Llega los mismos días, a las 12,56.

Todos los trenes de la línea del Cantábrico admiten viajeros para Torrelevéga y regreso.

SANTANDER-BILBAO

Salidas de Santander: a las 8,15, 14,5 y 17,5.—Llegadas a Limpia: a las 9,55, 16,6 y 18,40.—A Bilbao: a las 12,16, 19,05 y 21.

Salen de Bilbao: a las 7,40, 13,30 y 16,30, para llegar a Santander a las 11,50, 18,31 y 20,35.

SANTANDER-MARRÓN

Salida de Santander: a las 17,35 para llegar a Marrón a las 19,57.

De Marrón para Santander: a las 7,5 para llegar a Santander a las 9,30.

SANTANDER-ONTANEDA

Salidas de Santander: 7,50, 11,10, 14,20 y 17,57. Para llegar a Ontaneda a las 9,47, 13,11, 16,22 y 20,01.

Salidas de Ontaneda: 7,06, 11,25, 14,32 y 18,13. Para llegar a Santander a las 9,03, 13,08, 16,13 y 20,00.

## TALLER MECANICO

SOLDADURA AUTOGENA.—TRABAJOS EN ACERO, HIERRO Y BRONCE.—APARATOS MECANICOS.—TUBERIA DE PLOMO Y HIERRO  
MANUEL SAINZ Arrabal, 16

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tónica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

### ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

## ESTREÑIMIENTO

No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, almorranas, vahidos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atacarla a tiempo, antes de que convierta en graves enfermedades. Los polvos reguladores de RINCON son el remedio tan sencillo como seguro para combatir, según lo tiene demostrado en los 25 años de éxito creciente, regularizando perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientre. No reconoce rival en su benignidad y eficacia. Pidanse prospectos a su autor M. RINCON, farmacia.—BILBAO.

## Loción para el cabello A base de LAVONA

El mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo y le hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando éste sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen tocador, aunque sólo fuese por lo que hermosea el cabello, precindiendo de las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen.

Frascos de 2,50, 4,50 y 6,00 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarla.

De venta en Santander, en la droguería de PEREZ DEL MOLINO.

## Banco Mercantil.

SANTANDER

Sociedades: Alar del Rey, Astorga, Laredo, Llanos, León, La Bañeza, Ponferrada, Reinoso, Ransalos, Santaña, Salamanca y Torrelevéga.

Capital 15.000.000 de pesetas. Desembolsado 7.500.000 de pesetas.

Fondo de reserva 8.200.000 de pesetas.

Caja de Ahorros (a la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses).

Cuentas corrientes y de depósito, con intereses 2,2 y medio 3 y 3 medio por 100.

Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales.

Giros, Cartas de crédito, Descuentos y negociación de letras, documentarias o simples, Aceptaciones, Domiciliaciones, Préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., Negociación de monedas extranjeras, Seguros de cambio de las mismas, Cuentas corrientes en ellas, etc., Cupones, amortizaciones y conversiones.

Cajas de seguridad para particulares.

Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

## Monte de Piedad de Alfonso XIII

Caja de Ahorros de Santander.

Credeas facilitadas para apertura de cuentas corrientes de crédito, con garantía personal, hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas.

La Caja de Ahorros paga, hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales.

Abona los intereses semestralmente en julio y enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes.

Las horas de oficina en el Establecimiento son:

Días laborables: mañana, de nueve a una; tarde, de tres a cinco.

Sábados: mañana, de nueve a una; tarde, de cinco a ocho.

Los domingos y días festivos no se realizarán operaciones.

## EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN

Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas. Servicio esmerado en comidas.—Teléfono 1-25.—SANTANDER

## EL PELO RUBIO DE LOS NIÑOS

CONSERVA SIEMPRE SU BELLO COLOR USANDO ESSENCIAS DE MANZANILLAS DE IRLANDA, COMPLETAMENTE INOFENSIVA.—ESPECIAL PARA LOS NIÑOS, CINCO PESETAS FRASCO.—BELTRAN, SAN FRANCISCO, 23

## CARBONES

EL DESENGAÑO

Carbón superior, a pesetas 8,00, 8,80 y 4,25 los 40 kilogramos. Servicio a domicilio. Vargas, 7.

## TOS

Las antiguas pastillas pectorales de Rincón, tan conocidas y usadas por el público santanderino por su resultado para combatir la tos y afecciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino en la Villafranca y Calvo y en la farmacia de Erasun.

## Dr. Corpas

OCULISTA  
SAN FRANCISCO, 13, SEGUNDO

## Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Cuentas corrientes a la vista en pesetas 2 por 100 de interés anual; en monedas extranjeras, variable.

Depósitos a tres meses, 2 y medio por 100; a seis meses, 3 por 100, y a doce meses, 3 y medio por 100.

Caja de Ahorros, disponible a la vista, 3 por 100 anual hasta 10.000 pesetas; el exceso, 2 por 100.

Depósito de valores, LIBRES DE DERECHO DE CUSTODIA. Ordenes de compra y venta de toda clase de valores. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Giros, cartas de crédito y pagos telegráficos.

Cuentas de crédito y préstamos, con garantía de valores, mercaderías, etcétera, aceptación y pago de giros en plazas del Reino y del Extranjero, contra conocimiento de embarque, factura, etc., y toda clase de operaciones de banca.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del director. Apartado de Correos, número 62.

## Junta de Obras del Puerto.

### REELECCIÓN DE CARGOS.

ANTES DEL DESPACHO  
Celebró ayer tarde sesión subsidiaria mensual la Junta de Obras del puerto.

Presidió don Modesto Piñero y se hallaban presentes, además del ingeniero director señor Huidobro, los vocales señores Quijano (don Ramón), Ordóñez (don Juan), Basterrechea (don Antonio), Ribalagüa (don Jaime) y secretario, señor Leguina.

Una vez aprobada el acta de la anterior sesión, se dió lectura a los siguientes acuerdos de la Comisión Ejecutiva, y que quedaron aprobados por unanimidad:

Proponer a la aprobación de la Junta el informe emitido por el señor ingeniero-director sobre el proyecto de modificación del contrato para el arrendamiento del muelle número 2 de Malliño, así como las condiciones facultativas y económicas a que se ha de ajustar la subasta.

Dar cuenta a la Junta de la copia de la comunicación pasada por el señor ingeniero-director a la Dirección general de Obras públicas, notificando que el día 29 de enero, a causa del temporal de Sur, naufragó la draga «Santander», propiedad de esta Junta.

Solicitar que ésta delegue las atribuciones necesarias en la Comisión Ejecutiva para poder llevar a cabo, en la forma urgente que las circunstancias puedan imponer, las medidas que se requieran para el salvamento del artefacto.

Pasar a informe del señor ingeniero-director la instancia en la que el contratista del tinglado número 1 solicita una nueva prórroga de seis meses para terminar los trabajos.

Someter a la aprobación de la Junta el dictamen de la Dirección facultativa acerca de la comunicación dirigida al Gobierno civil por el señor administrador principal de esta Aduana, señalando los términos en que procede evacuar el informe solicitado por aquella autoridad.

#### ORDEN DEL DIA

Se da lectura a una comunicación enviada por el Centro Mínero y a la renuncia que de su cargo de vocal presenta, don Enrique Muñoz.

También se lee a continuación un oficio de la Cámara Mínera, nombrando para representarla a don Leopoldo Cortines y don Marcial Olavarría.

La Junta queda enterada.

Seguidamente se procede al nombramiento reglamentario, por un finciento, de los cargos de presidente, vicepresidente, vocal interventor, interventor suplente y Comisiones de Arqueo y Montepío.

Por unanimidad fueron reelegidos casi todos los citados, designándose al señor Correa para la Comisión de Arqueo y al señor Basterrechea para interventor suplente.

Después se dió lectura por el secretario a un largo informe del ingeniero señor Huidobro, proyecto de modificación del contrato para el arrendamiento del muelle número 2 de Malliño.

Quedó aprobado sin discusión dicho informe facultativo.

La Junta se enteró después de una notificación que presenta el ingeniero, acerca del naufragio en la bahía de la draga «Santander», y acepta un presupuesto de 25.000 pesetas para gastos de salvamento de dicho barco.

También se aprueba un dictamen de la Dirección facultativa sobre el informe solicitado por el Gobierno civil, referente a las zonas de atraque de los muelles.

Con pequeñas variaciones en cuanto a su emplazamiento, se aprueba, de la misma forma, un informe del ingeniero señor Huidobro, en cuanto se refiere al proyecto de establecimiento de un depósito flotante de carbón, solicitado por la Compañía General de Carbones.

La Corporación se da por enterada de las cuentas del mes de diciembre último, quedando sobre la mesa las que corresponden a enero próximo pasado.

#### DESPUES DEL DESPACHO

Se lee una orden superior autorizando a la Junta para conceder a don Estigmo Aníbal Cabanzón el suministro de carbón mineral a los trenes de dragado, en la cantidad de 2.807 toneladas a razón de 74 pesetas una.

También cambian impresiones los reunidos sobre la negativa de la Superioridad a la aceptación de proyectos en tanto no se justifique que existe capital para llevarlos a la práctica, y se levanta la sesión.

#### DEL «DIARIO OFICIAL»

### El cupo de instrucción.

El «Diario Oficial de Guerra» ha publicado las reglas relativas a la incorporación de los reclutas del reemplazo de 1921, pertenecientes al cupo de instrucción.

Después de disponer que los reclutas que desempeñen determinadas profesiones sean agregados a los Cuerpos especiales en que sus conocimientos puedan ser útiles, añade la citada real orden:

«La distribución y destino de este personal se hará, desde luego, estamándose en sus filiaciones las notas de baja y alta con fecha 1 de diciembre próximo pasado, a partir de la cual se les debe contar el tiempo de la primera situación de servicio activo, a los efectos del artículo 310 del reglamento, debiendo dar cuenta al ministerio los capitanes generales de las disposiciones que dicten para el cumplimiento de esta circular y remitir en la segunda quincena del mes de febrero los documentos a que se refiere el artículo 404 del reglamento.

Primera región.—417 a cada Cuerpo de Infantería y 100 a los de Artillería, Intendencia y Sanidad.  
Segunda región.—780 a los de Infantería, salvo 410 al regimiento de Cádiz y 186 al batallón de Ronda, sexto de montaña; 100 a los de Artillería, salvo 60 a la Comandancia de Cádiz y 30 a la de Algeciras; 150 al tercero de Zapadores, 70 a Intendencia y 50 a Sanidad.  
Tercera región.—730 a cada Cuerpo de Infantería, salvo al regimiento de Cartagena, que serán 469; 100 a los de Artillería, menos a la Comandancia de Cartagena, que serán 80; 150 al quinto de Zapadores, 50 a Intendencia y 40 a Sanidad.  
Cuarta región.—192 a cada regimiento de Infantería, menos al de Jaén, que serán 193; 95 a los batallones de Cazadores, menos al de Euz, que serán 94; 65 a los de Artillería, 10 a la Comandancia de Barcelona, 100 al cuarto de Zapadores, 40 a Intendencia y 40 a Sanidad.  
Quinta región.—370 a los regimientos del Infante, Galicia y Aragón; 369 a los de Girona, Tetuán y Valladolid; 100 a la Comandancia de Artillería e Ingenieros, 50 a Intendencia y 40 a Sanidad.  
Sexta región.—177 a los regimientos de Sicilia, América, Valencia, Bailón, Cueca, Constitución y Lealtad; 176 a los de Cantabria, Garelano, San Marcial, Anlucía, Guipúzcoa y Ordenes Militares; 65 a cada Cuerpo de Artillería, 25 a la Comandancia de Pamplona, 10 a la de San Sebastián, 100 al primero de Zapadores, 60 a Intendencia y 40 a Sanidad.  
Séptima región.—500 a los Cuerpos de Infantería, 144 a los de Artillería, 50 a Intendencia y 40 a Sanidad.  
Octava región.—393 a cada Cuerpo de Infantería, salvo 449 al regimiento de El Ferrol y 197 al batallón Cazadores de Mérida, 100 al tercer regimiento de Artillería de montaña, 50 a la Comandancia de El Ferrol, 150 al sexto de Zapadores, 50 a Intendencia y 40 a Sanidad.  
Balears.—90 a cada regimiento, 48 al batallón Cazadores de Ibiza, 50 a las Comandancias de Artillería de Mallorca y Menorca, 20 al grupo mixto de Mallorca, 15 al de Menorca, 10 a cada sección de Intendencia y a la de Sanidad de Mallorca y 5 a la de Sanidad de Menorca.  
Canarias.—90 a los regimientos de Tenerife y Las Palmas, 18 al batallón Ca-

zadores de La Palma, 22 al de Lanzarote, 21 al de Fuerteventura, 10 al de Gomera Hierro, 18 a la Comandancia de Artillería de Tenerife, 40 a la de Gran Canaria y 5 a cada sección de Intendencia y Sanidad.

A Telégrafos, Ferrocarriles, Radiotelegrafía y Aeronáutica los que acrediten cada especialización.

### Información del extranjero.

#### ESTADOS UNIDOS

TERRIBLE INCENDIO  
NUEVA YORK.—En la ciudad de Richmond, del Estado de Virginia, un violento incendio destruyó un hotel, resultando tres personas muertas y más de 25 heridas.

Hay también algunos desaparecidos.

#### ITALIA

#### LA CRISIS SIGUE EN PIE

ROMA.—El Rey ha ofrecido la presidencia del Gobierno a Orlando, el cual ha comenzado hoy mismo sus gestiones para formar el Gabinete.

Si fracasase en su propósito se cree que entonces será reiterada la confianza al presidente dimisionario.

#### TERRIBLE TEMPORAL

ROMA.—Reinan unos temporales de nieves como nunca se han conocido.

Hoy ha aparecido la ciudad completamente cubierta por una capa de nieve de más de veinte centímetros de espesor.

#### ALEMANIA

#### EL PAGO DEL TERCER PLAZO

BERLIN.—El Gobierno ha depositado hoy en los Bancos franceses los 31 millones de marcos oro, correspondientes a la tercer entrega vencida que tiene que abonar cada diez días, según el acuerdo de Versalles.

LA HUELGA DE FERROVIARIOS  
BERLIN.—En vista de un acuerdo del Gobierno con el Sindicato Ferroviario, éste se ha dirigido a los huelguistas, invitándoles a que mañana se reintegren a su trabajo.

La movilización hecha por el Gobierno había dado excelentes resultados, como lo prueba el hecho de que hoy han circulado 200 trenes más que en los días anteriores.

#### INGLATERRA

#### NO SE APLAZA LA CONFERENCIA DE GENOVA

LONDRES.—En los centros diplomáticos franceses se decía que era un infundio la noticia publicada por la Prensa referente a que Francia había solicitado el aplazamiento de la Conferencia de Génova.

No es así, y la citada Conferencia dará principio en la fecha anunciada o sea el día 8 de marzo.

#### EL DISCURSO DE LA CORONA

LONDRES.—Ha comenzado la contestación al discurso de la Corona.

Fué el encargado de contestarle Mr. Robert Cecil, diciendo que está de acuerdo con el criterio del Gobierno de mantener una estrecha colaboración entre Francia e Inglaterra; pero que no es partidario del pacto anglo-francés dirigido contra Alemania.

Sir Robert defendió la idea de examinar punto por punto el problema de las reparaciones, juzgándolo de vital interés.

#### DE INTERES GENERAL

### Los servicios postales.

#### LA CORRESPONDENCIA CON EL EXTRANJERO:

La Dirección general de Comunicaciones ha interesado de la Prensa la publicación de las siguientes líneas, que recuerdan las alteraciones sufridas en los distintos franqueos de la correspondencia:

Ya rige la siguiente tarifa para la correspondencia al Extranjero, salvo la que se expide a Portugal, Gibraltar, zona limítrofe con Francia, Bolivia, Colombia, Cuba, República Dominicana, Ecuador, Honduras y Perú.

Cartas: 40 céntimos hasta 20 gramos, y 20 céntimos cada 20 gramos

o fracción de 20 gramos sobre los primeros 20 gramos.

Tarjetas postales: sencillas, 25 céntimos; dobles, 50 céntimos.

Impresos: 10 céntimos cada 50 gramos o fracción de 50 gramos.

Muestras: 10 céntimos cada 50 gramos o fracción de 50 gramos, con un porte mínimo de 20 céntimos.

Papeles de negocios: 10 céntimos cada 50 gramos o fracción de 50 gramos, con un porte mínimo de 40 céntimos.

Impresos especiales para uso de los ciegos: 5 céntimos cada 50 gramos o fracción de 50 gramos.

Derecho de certificado: 40 céntimos por objeto.

Aviso de recibo de los certificados: 40 céntimos por objeto.

Derecho de seguro de las cartas con valores declarados (sea el que fuere su destino): 30 céntimos cada 300 francos o fracción de 300 francos.

Reclamaciones de certificados y avisos de recibo pedidos con posterioridad a la imposición: 80 céntimos por objeto.

Derecho de premio del Giro internacional: 50 céntimos cada 50 pesetas o fracción de 50 pesetas, hasta 100 pesetas, y 50 céntimos cada 100 pesetas o fracción de 100 sobre las primeras 100 pesetas.

Las cartas no podrán pesar más de dos kilogramos ni exceder de 45 centímetros en cualquier sentido, y si tienen forma de rollo, de 75 centímetros de largo por 10 de diámetro.

Los impresos y papeles de negocios tienen los mismos límites de peso y dimensiones; pero las obras en un solo tomo y los impresos para uso de los ciegos, pueden llegar a tres kilogramos.

Las muestras no podrán exceder de 30 centímetros de largo, 20 de ancho y 10 de alto, y si tienen forma de rollo, 30 centímetros de largo por 15 de diámetro.

El peso de las muestras no podrá exceder de 500 gramos.

#### DISPOSICIONES APLICABLES A TODA CLASE DE CORRESPONDENCIA

Prohibiciones.—Además de las consignadas en el Convenio de Roma, se prohíbe expedir por el Correo:

1. Muestras, cuando el número de las expedidas por el mismo remitente para un mismo destinatario manifiesta de rehuir el pago de los derechos de Aduanas aplicables en el país de destino.

2. Opio, morfina, cocaína y otros narcóticos.

3. Objetos obscenos o inmorales.

Condicionamiento de los objetos en general.—La dirección de los objetos podrá escribirse con lápiz-tinta.

Los objetos dirigidos a Lista de Correos indicarán los nombres del destinatario; el empleo de iniciales, guarismos, nombres solamente, nombres supuestos o signos convencionales cualesquiera no se admitirán para estos envíos.

No se admiten los envíos bajo sobre completamente transparente, ni con «panneau» abierto.

En cuanto se refiere a los envíos bajo sobre, con «panneau» transparente, se tendrá en cuenta:

a) Que la parte transparente debe formar parte integrante del sobre y ser paralela a la mayor dimensión, de manera que la dirección del destinatario aparezca en el mismo sentido y que esté situada de modo que no dificulte la aplicación del sello de fechas.

b) Que la parte transparente lo sea de tal modo que permita la fácil lectura de la dirección del envío aun con luz artificial, y que además pueda escribirse sobre la misma, si llegara el caso.

Los objetos expedidos bajo sobre de esta clase pueden certificarse.

Correspondencia sobrante.—Los impresos desprovistos de valor que se declaren sobrantes no se devolverán nunca al país de origen, a menos que el remitente haya solicitado la devolución por medio de una nota en el exterior del envío.

En los objetos declarados sobrantes, la oficina destinataria debe fa-

clar el punto de destino y poner indicación «Retour» al lado del sello de fechas de la oficina remitente.

Peticiones de devolución y cambio de señas.—Por las peticiones de devolución y cambio de señas que deban transmitirse por Correo, el remitente deberá pagar 80 céntimos.

#### LOS VALORES DECLARADOS

El derecho de seguro de las cartas con valores declarados para todos los países que admiten este servicio se fija en 30 céntimos cada 300 francos o fracción de 300 francos y se cobra por que se cursen. Los derechos de franqueo y certificado son los consignados más arriba para las cartas.

El importe de la declaración debe expresarse en pesetas para las cartas nacidas en España; pero el remitente, o si éste no lo hiciera, la oficina de origen, deberá convertirlas en «francos oro», con arreglo a la cotización oficial, consignando la cantidad que resulte debajo de las cifras que expresan la cantidad declarada en pesetas.

#### DEL GOBIERNO CIVIL

### La hospitalización de soldados de África.

A las nueve en punto pasaron ante el despacho del conde de Galdakoa los encargados de la información en tal departamento.

Dijoles el gobernador en primer término que no había recibido más detalles del resultado de la votación en los pueblos de la provincia.

Manifestó después que continuaba recibiendo ofrecimientos de suscripciones para la hospitalización de soldados de África, y que en breve se facilitará a la Prensa una nueva lista de los ofrecimientos hechos a tal fin.

Agregó que de los 152 militares enfermos que llegaron a Pedrosa sólo quedan en este Sanatorio marítimo 52 y en un estado verdaderamente satisfactorio.

Terminó el gobernador su conversación con los periodistas haciendo presente esta dignísima autoridad que, según le comunicaba el ingeniero encargado del fiel contrastado de pesas y medidas, por la ley ordenada, aún no habían cumplido con este requisito muchas vendedoras que se había concedido una prórroga en los días 10 y 11 del corriente, y tres a cinco de la tarde, transcurrida la cual prórroga se cobrarán el importe doble dichos arbitrios.

La contrastación de pesas y medidas tendrá lugar en los bajos del Parque de bomberos del Municipio.

### Ecos de sociedad.

#### BAUTIZOS

En la iglesia parroquial de San Francisco recibió en la tarde del domingo las aguas bautismales una preciosa niña hija del feliz matrimonio Martín Cazorla y Pepita González, distinguidos amigos nuestros.

A la neófito fueronle impuestos los nombres de Clotilde Adela Paula, guardando como padrinos la bella señorita Adela Rivero y el culto joven Jesús González.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido «lunch».

«Nuestra cordial enhorabuena».

### VIDA RELIGIOSA

#### EN CONSOLACION

Mañana, segundo viernes de mes, celebrarán en esta parroquia la reunión mensual los socios de la Unión del Santísimo Cristo de la Agonía.

Por la mañana, a las siete y media, misa de comunión general con acompañamiento de órgano y coros.

Por la tarde, a las seis y media, procesión de Su Divina Majestad, Rosario, ejercicio propios de esta devoción y plática por un reverendo Padre Pasionista, concluyendo con el Via-Crucis solemne.

Estos cultos se celebran a invitación de una persona piadosa.